

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY.

Madrid, Octubre 23
LAS CORTES.

Con motivo del viaje á España del Presidente de la República Francesa, se suspenderán las sesiones de las Cortes, durante el interregno parlamentario el tiempo de la permanencia de M. Loubet en el territorio español.

PARTICIPACION MATRIMONIAL
Oficialmente se ha comunicado al Congreso y el Senado, el próximo matrimonio de la infanta María Teresa con su primo, don Fernando María de Baviera.

LA CUESTION POLITICA

Asegura *La Correspondencia de España* que no tardará en resolverse la crisis ministerial de que hace tiempo viene hablándose.

Aunque no se indica la cartera que le será conferida, se da por segura la entrada en el ministerio del señor Canalejas.

Asimismo se tiene por indiscutible que entrará a formar parte del ministerio los señores Moret y Praderogast y Puigcerver.

LOS CONSERVADORES

DE MAURA

Se ha efectuado una importante reunión política en el Círculo Conservador, con objeto de la designación de los candidatos que presenta el partido por la circunscripción de Madrid para las elecciones municipales.

El acto ha alcanzado más importancia de la que se esperaba, porque se ha resuelto definitivamente la Jefatura del partido conservador en favor del señor Maura, quien pronunció un grandilocuente discurso que acogió el público con aclamaciones entusiastas.

EXTRAORDINARIA ANIMACION

Con motivo de la llegada á Madrid del Presidente de la República Francesa, comienza á notarse extraordinaria animación.

Los hoteles, fondas, casas de huéspedes y posadas están atestados materialmente de forasteros que han venido á presenciar los festejos.

CONDECORACION

S. M. el Rey ha firmado hoy un decreto concediendo al Embajador de Francia en esta Corte el gran Collar de Carlos III.

M. LOUBET

Ha llegado á la frontera española el Presidente de la República Francesa, acompañado de Mr. Rouvier.

Han sido recibidos por las autoridades y una Comisión de jefes militares.

La inmensa muchedumbre que esperaba su llegada, lo ha aclamado con gran entusiasmo, lo mismo que á su paso por San Sebastián, donde también fué cumplimentado por las autoridades.

Tanto la estación de la capital guipuzcoana como la de Hendaya, estaban artísticamente adornadas con banderas francesas y españolas entrelazadas.

En la frontera esperaban también á Mr. Loubet para cumplimentarle en nombre del Rey, el coronel ayudante de S. M. señor Milans del Bosch.

En las principales estaciones del tránsito ha sido Mr. Loubet cumplimentado por las autoridades y comisiones que representaban al Ejército y á la Armada.

FELICITACION

Todos los periódicos de esta Corte publican cariñosos artículos saludando á Mr. Loubet y dándole la bienvenida, como igualmente á las personas que lo acompañan.

También saludan expresivamente á los comisionados de la Municipalidad de París, de las Cámaras de Comercio de aquella capital, á los periodistas franceses y demás entidades llegadas á esta Corte con motivo del viaje á la misma del Presidente de la República francesa.

INVITACION

Ha llegado á Madrid una comisión de las Cámaras de Comercio de París, invitada por la de esta Corte, con objeto de asistir á los festejos con que se ha de obsequiar á Mr. Loubet.

El único gastro intestinal completo y radical el Digestivo Molarieta.

ACTUALIDADES

El Nuevo País después de renovarnos sus protestas—que agradecemos mucho—de no guardar prevención alguna, contesta á nuestro editorial del sábado.

Creará el lector que se fija en lo sustancial de nuestro artículo? Nada de eso. El colega sale únicamente á la defensa de los "funcionarios subalternos" á que aludimos, y sienta teoría tan pe-

regrina como la de que "los golpes á estos dirigidos llegan necesariamente, no á los de abajo, sino á los de arriba".

Jamás oímos cosa igual. Muy al contrario; los superiores, que respirando un falso ambiente de lisonja, viven incommunicados con el mundo exterior, agradecen siempre los avisos desinteresados que á ellos llegan, saltando las artificiales fronteras que sus mismos servidores egoístamente les crean. Así ocurre con Emperadores, con Reyes, con grandes magnates y aún con Presidentes de República. La atmósfera convencional que respiran todos ellos, ha sido tema constante de novelistas y de literatos que copian pedazos de la realidad.

El talento de los grandes hombres que dirigen sociedades y pueblos, está precisamente en sustraerse á esas torpes influencias que les presentan como maniatados y aun como prisioneros.

Así se da el caso de que *El Nuevo País* se atreva á decir, no sabemos con qué autoridad, cosas tan graves como esta: "Los que tienen la llave no se asustan fácilmente, y si se les habla en tono descompuerto es fácil que además de la llave echen el cerrojo".

He ahí una forma delicada de llamarle el colega portero distinguido al lucero del alba. Lo peligroso es que los porteros se erijan en árbitros de la situación y hagan alarde de disponer de la clausura de sus jefes.

El envanecerse de realizar un secuestro es lo intolerable, lo demás carece de importancia. Falta que se dejen.

Un colega muy estimado y muy discreto, el *Avisador Comercial*, se expresa así con motivo del zarrandeado asunto de los extranjeros perniciosos:

Porque la campaña no va contra este ó el otro extranjero que se meten más de lo que deben en lo que les está vedado, sino contra tal cual periódico, que por muy imparcial que quiera ser, sobre todo si tiene apoyo en la opinión, no conseguirá nunca dar gusto á los políticos pequeños de la raquítica política puesta en uso.

Aquí, donde con la mayor facilidad ó con muy poco gasto puede cualquiera hacerse ciudadano de esta República ó de la norteamericana, lo que de veras y con sentido común amen la felicidad de este país, deben mirarse mucho para amenazar á los extranjeros que pueden ayudar y ayudan á consolidar la personalidad cubana.

Ne es sensato buscar remedios que son males positivos, contra males ilusorios ó que quizá son bienes.

Hay que tener presente, caro colega, que *perro ladrador...* Nosotros hemos marcado perfectamente nuestro punto de vista.

El Gobierno es ajeno por completo á tales pequeñas intrigas y hasta ahora los hechos nos van dando la razón.

Véase como nuestro colega *La Discusión* elude, sobre el mismo asunto, una respuesta cumplida á los argumentos que expusimos.

Se conforma con vendernos su protección.

No lo aceptamos, ni la agradecemos.

En sus palabras lo que falta de lógica sobra de ironía.

Si es cierta la solidaridad periodística, en que siguen creyendo algunos con los labios, no sabemos si con el corazón cómo pensar siquiera que la prensa pueda vivir del favor, de la misericordia y no del derecho, de la justicia, de la razón, de la legalidad escrita?

El DIARIO DE LA MARINA no ha empuñado tanto la cuestión hasta el punto de considerarla exclusivamente suya.

Lejos de eso, á nosotros no nos afecta personalmente nada, lo que se llama nada.

Pero representamos opinión, somos eco en el periodismo de intereses, de clases sociales importantes. Y velamos por la integridad de muchas cosas que los ciegos no ven.

DESDE WASHINGTON

Octubre 18 de 1905.

Hey se nos ha quitado un peso de encima, con la noticia de haber llegado al Japón el barón Komura, que negoció el tratado de paz en Portsmouth. Se nos había anunciado que sería recibido en su patria de una manera poco amable; se habló de dinamita, de

pedradas y de silbidos. Nada; ni siquiera una comisión de notables japoneses salió al encuentro del barón para rogarle que se suicidase, según la costumbre de por allá. Lo único que ha pasado en Tokio es que no han ido á la estación del ferrocarril, más que funcionarios públicos; los contribuyentes se han quedado en casa.

Y, puesto que ya estamos tranquilos por este lado, podemos hablar con cierta ecuanimidad, del caso de Mr. Shaw, ministro de Hacienda. Se sospecha que este Mr. Shaw aspira á ser Presidente de los Estados Unidos, si no el año 8, el año 12 y que, para conseguirlo, ha tomado esta bandera: fomento de la marina mercante por medio de subvenciones del Estado.

El ministro no desperdicia ocasión de recomendar esa receta prodigiosa. Trátese de la apertura de una fábrica de botones ó de la inauguración de un club espiritista, Mr. Shaw toma la palabra y dice: "Aquí se necesita una gran marina mercante; y, para crearla, lo mejor será que los contribuyentes se la regalen á los armadores".

A la Conferencia de la Asociación de Banqueros, reunida en estos días en Washington, también le obsequió el ministro con su *arte á la creme*. Y es lo más divertido que, por aquello de que un loco hace ciento, los banqueros han votado una resolución en favor de esa medida; asueto con el cual nada tienen ellos que ver ni para el cual fueron convocados. Bien es verdad que, en cambio, han omitido el pedir la modificación del sistema de circulación que hay en este país y que es disparatado. Pero ese es un detalle.

El discurso de Mr. Shaw es, como todos los suyos, muy legible; porque, eso sí, el ministro de Hacienda dirá enormidades económicas, pero las dice con chispa y con *cranerie*. Según él, no será difícil convencer al Congreso para que vote subvenciones á la marina mercante, si los beneficios de esas subvenciones "se distribuyen bien".

O sea: si se tira de la cuerda para todos los que puedan oponerse á que se se hagan regalos á los armadores. Así, en lugar de gastar, por ejemplo, con 20 millones de pesos al año, habrá que gastar 40. Para barcos, 20; los otros 20, para otros ramos conexos, ó para ramos sin conexión alguna con la marina mercante, pero que disponen de votos en el Congreso. Un *chantage* más qué importa á los proteccionistas? "Don Torcuato, pagará", como dicen en un sainete; Mr. Sam pagará.

Mr. Shaw, que discurre con mucho albedrío, ha dicho: "Por medio del sistema proteccionista, hemos dotado á este país de una gran industria; ahora, aplicando ese sistema á la marina, lo dotaremos de un gran tráfico extranjero". Lo malo es que el sistema proteccionista no es anfibio; en tierra vive; en el mar, no. Al consumidor americano se le puede obligar á comprar mercancías nacionales por ser caras las

extranjeras, á causa de los altos derechos de importación; el infeliz consumidor compra aquí. Pero el barco americano lo que hace es vender flete; y al venderlo en un puerto extranjero, se somete á la competencia con el barco inglés, noruego ó alemán, que puede vender más barato que él.

Los alemanes han desarrollado su marina mercante sin subvenciones del Estado. Uno de estos días llegará á Nueva York el nuevo y colosal trasatlántico alemán *América*, que es una obra maestra de construcción naval. Por qué los americanos no han de poder hacer lo que hacen los germanos? Que estudien y trabajen como ellos; y, en lugar de regalar millones á los armadores, que rebajen los aranceles para que se pueda construir aquí más barato y para que, habiendo un volúmen mayor de comercio extranjero, los buques americanos tengan siempre mucha carga de retorno. Los proteccionistas, que ponen obstáculos á la importación, quisieran que los barcos americanos salieran de aquí abarrotados y que regresaran en lastre. En esas condiciones cómo tener fletes baratos? Y, con fletes caros cómo competir con las marinas extranjeras?

X. Y. Z.

'CANEJA' Sombrerería

SAN RAFAEL Y AMISTAD.

Hemos puesto á la venta el surtido de sombreros de Castor para la temporada de Invierno.

EL SOL Y SUS MANCHAS

En la actualidad presenta el Sol dos manchas enormes que se notan fácilmente con unos gemelos de teatro.

Una de ellas; la que está al occidente, es múltiple con siete ó ocho núcleos grandes formando con otros pequeños una aglomeración de puntos negros que con sus penumbras hacen una gran mancha triangular de 150.000 kilómetros de largo (doce veces el diámetro de la Tierra).

Esta mancha colosal hace unos siete días que se está formando y tiende á concentrarse en un sólo vórtice; pero como se halla en borde del Sol por donde su rotación se aleja, la mancha desaparecerá dentro de cuatro días. Es de las más grandes que se han visto.

Por la parte oriental del disco solar, desde hace tres días, aparece otra mancha de un solo vórtice ó núcleo, que alcanza á 56.000 kilómetros (cinco veces y media el diámetro terrestre). Será visible durante nueve días. Los astrónomos de Europa y Norte-América de seguro que hablarán de estas dos grandes manchas solares.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: La Muñeca de Resortes.

A las nueve: Las Villas.

14533

80

Señoras:

Nuestra vitrina muestra
DOCE NUEVOS
MODELOS

que representan la creación
más chic de la moda.
Calzaos en

La Bomba.

Este solo hecho probará vuestra elegancia.

Teléf. 522. MANZANA DE GOMEZ
ENGLISH SPOKEN.

NOTA: Si deseáis que el zapato sea del color de vuestro vestido, traednos una muestra y en breves días seréis complacidas.

ESCAMEZ



CENTRO ESPAÑOL DE LA HABANA

Sección de Recreo y Adorno.

SECRETARIA.

Esta Sección, autorizada por la Junta Directiva, ha acordado celebrar un baile para sus asociados la noche del Sábado 21 del corriente mes, siendo requisitos indispensables los siguientes:

1. La presentación del recibo del mes en curso.
2. Los asociados podrán traer única y exclusivamente á sus respectivas familias, de lo contrario serán éstas rechazadas.
3. Toda persona que trate de entrar en los salones presentando un recibo que no sea suyo será rechazada, incumpliendo la Comisión de puertal del recibo para proceder conforme á los Estatutos reglamentarios.
4. Todo individuo que desee inscribirse el día de la fiesta será admitido, previa la garantía de dos asociados y el abono inmediato de tres mensualidades consecutivas y además \$2 por concepto de cuota de entrada.
5. Los señores que deseen inscribirse como socios desde la publicación de este comunicado hasta 24 horas antes de celebrarse la fiesta, podrán hacerlo en la Secretaría General de este Centro, abonando tan solo las tres mensualidades consecutivas.
6. Los individuos de esta Sección conforme á lo dispuesto en el inciso 7.º del Artículo 71 del Reglamento General, procederán en sus decisiones sin dar explicación alguna.
7. Lo que de orden del Sr. Presidente se publica para su cumplimiento y general conocimiento, en la Habana á 17 de Octubre de 1905.—El Secretario, E. Machado.

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246, Teléfono 1342. C 1779 26 sb



Quiéren saber si vendemos barato? Se convencerán al comparar los precios de nuestro gran almacén general en JULIADOR de S.A.L.A. de todas clases de mercancías, como: paños, telas, ropa, calzado, etc. Calle de la Cruz número 14, esquina con la de San Juan. Teléfono 14.496. PERNANDEZ Y RUISANQUEZ.

EN LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS
PODEROSO DEL MUNDO
HENRY B. HYDE, FUNDADOR

ASEGURE USTED SU PORVENIR Y EL DE SU FAMILIA.

Tiene Un Sobrante Mayor, proporciones Una Póliza Mejor á los Asegurados, reparto Mas Dividendos á sus Tenedores de Pólizas, y paga Sus Sinistros con mas Prontitud

Que ninguna otra Compañía de Seguros de Vida del Mundo.

Para más informes ocurrase al infrascrito Representante-General en la República de Cuba, ó cualquiera de los Agentes de la Sociedad fuera de la Habana.

V.M. JULBE, REPRESENTANTE GENERAL
APARTADO 547 — AGUIAR 100, HABANA — TELEFONO 785

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice:

CUERVO Y SOBRINOS

UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, safiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2, ALTOS, ESQ. A ACUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

SI QUIERE VD. COMER BUENA MANTEQUILLA, pida de la más pura, marca

LA REINA DE HOLANDA.

Su calidad es de la EXTRA FINA.

EL JABON LIQUIDO, ANTISEPTICO Y LAS JABONERAS "FIN DE SIGLO,"

Constituyen la última palabra de HIGIENE Y DE LA ECONOMIA.

Agentes: Fina & CO.—Obrapia 25.

PRODUCCION AZUCARERA DE LA ISLA DE CUBA.

-AFRA DE 1904-1905.

ESTADO de la exportación y existencias de azúcares hoy día 30 de Septiembre de 1905, comparado con igual fecha de 1904:

EXPORTACIÓN.	1904.		1905.	
	Sacos.	Toneladas.	Sacos.	Toneladas.
Habana	1.813,318	764,461	1.813,318	764,461
Matanzas	1.253,413	1.074,873	1.253,413	1.074,873
Cárdenas	1.301,695	1.080,779	1.301,695	1.080,779
Cienfuegos	1.316,060	1.112,827	1.316,060	1.112,827
Sagua	458,609	590,626	458,609	590,626
Caibarién	553,457	531,331	553,457	531,331
Guantánamo	343,516	325,628	343,516	325,628
Cuba	101,283	109,707	101,283	109,707
Manzanillo	247,037	313,000	247,037	313,000
Santa Cruz del Sur	69,040	71,019	69,040	71,019
Nuevitas	68,938	85,159	68,938	85,159
Gibara y Puerto Padre	423,020	484,978	423,020	484,978
Zaza	72,959	70,996	72,959	70,996
Trinidad	72,959	70,996	72,959	70,996
EXISTENCIAS.	7,552,345	1,078,906	6,615,444	945,063
Habana	32,344	397,562	32,344	397,562
Matanzas	15,287	290,071	15,287	290,071
Cárdenas	14,241	207,218	14,241	207,218
Cienfuegos	14,901	168,557	14,901	168,557
Sagua	1,085	37,766	1,085	37,766
Caibarién	2,299	74,885	2,299	74,885
Guantánamo	595	595	595	595
Cuba	2,100	4,128	2,100	4,128
Manzanillo				
Santa Cruz del Sur				
Nuevitas				
Gibara y Puerto Padre	22,340	13,000	22,340	13,000
Zaza	13,815	13,703	13,815	13,703
Trinidad				
Consumo local, 9 meses.	1,905,822	1,117,561	32,721	32,120
Existencia 1º Enero (fruto viejo)	1,128,543	1,149,681	94,835	1,149,681
Rebdo hasta 30 Sptb. en puertos.	1,033,708	1,149,681		

Nota.—Sacos de 320 libras.—Toneladas de 2,240 libras.
Habana, 30 de Septiembre de 1905.
JOAQUÍN GUMÁ.—FEDERICO MEJER.

FAVORES INJUSTOS

No creo que en ningún país se ejercite con tanta frecuencia como en el nuestro, la gracia de indulto. Rara es la semana en que el señor Presidente de la República no recibe la visita de una ó dos Comisiones que van á rogarle el perdón de reos de delitos comunes. A poco más, el señor Secretario de Justicia carecerá de tiempo para ocuparse en las múltiples atenciones de su Departamento: tal es el número de expedientes en tramitación, el exámen de causas criminales, informe de Audiencias y todo ese farrago, que consume días y semanas sin provecho para la organización judicial ni beneficio para la moral pública. Es cristiano precepto el de sentir compasión por el delincuente; es humano tratar de mejorar la condición de aquellos hombres sobre quienes cae el fallo justiciero de la ley; pero también es noble y humano amparar á la población honrada, resguardar la propiedad legítima, poner á salvo de los desequilibrados y de los perversos, la paz y la vida de los inocentes y de los buenos. Para castigar hoy y perdonar mañana; para aplicar hoy una pena y al otro día dejarla sin efecto, valdría más suprimir toda la máquina judicial, que cuesta mucho oro al Estado, y encargar del orden público á las Comisiones pías, á esas caritativas gentes que se duelen mucho de que un asesino—por ejemplo—extinga su pena, pero que no llevan una limosna al hogar de los huérfanos; que simpatizan con el dolor del ladrón, pero no restituyen á la víctima lo robado. Comprendo la piedad colectiva en determinados casos; me explico la gestión de los amigos del señor Presidente, cuando la naturaleza del delito predisponga á la compasión. Un rapto de fundados celos, el arrebató pasional que

castiga con un balazo una ofensa; el hecho insólito, inesperado, casi increíble, que realiza un hombre honrado siempre, por degeneración psicológica, por impulso de desesperación, anormalidad del estado físico ó poderosa sugestión del extraño, pueden merecer el interés público y recomendar la atenuación del castigo. Pero eso no puede ocurrir todas las semanas, ni tal vez todos los años. Eso exige un estudio detenido de los antecedentes, un trabajo concienzudo de observación, todo un Curso de medicina legal y toda una tarea de psicólogo. Y no es creíble que en un pueblo de millón y medio de almas ocurran tan repetidamente esas infracciones del orden jurídico, á espaldas de la voluntad de los infractores. No hay razón ninguna para que el hombre robe, en un país donde á los cuarenta días de depositada en tierra la semilla, sazón el tubérculo; donde los árboles dan frutas, peces los ríos y mares, aves silvestres los bosques y limosnas diarias la caridad pública; donde quedan millones de pesos por extraer de la corteza terrestre, por falta de brazos que corten y acarreen la caña de azúcar y derriben y arrastren las maderas de construcción; donde carecen de trabajadores las Empresas y de operarios los talleres; donde los inmigrantes salen de Tricornia al Central, de antemano colocados y protegidos. Los que aquí roban, profesionales son en eso de apropiarse lo ajeno. Y ninguna consideración abona la remisión de culpa á los que, pudiendo vivir honrados, hurtan, y además incendian y matan. En esta sociedad sobrado inteligente, son nuestras costumbres harto democráticas y nuestros elementos de vida sobrado fecundos, para que necesitamos vivir en pugna con el precepto legal. Ni Gobiernos tiránicos, ni superioridad de clases, ni odios de raza; ni nada de lo que en otras partes forma fermentos de indignación en los menospre-

ciados ó oprimidos, explica la frecuencia de homicidios.

Es además en extremo favorable á los acusados el trámite de enjuiciamiento. El procesado declara ó no; sus dedos se abstienen. La incomunicación no existe.

El procesado tiene tiempo de preparar la coartada, hacer citas, formular descargos, destruir pruebas, y no por propio consejo, sino bajo la hábil dirección de un abogado, contra cuyas triquiñuelas se estrella la perspicacia judicial.

Numerosos crímenes quedan impunes, aun teniendo los jueces la convicción moral de quienes son sus autores. Casi no es posible comprobar los delitos, sino cuando se sorprende infraganti al autor.

Y, no obstante, cuando el fallo se dicta, y se agotan contra él todos los recursos, y no hay más remedio que pensar: allí de las Comisiones políticas suplicando al Jefe del Estado que anule los acuerdos de la vindicta social.

Pleno que es muy delicada la prerrogativa del indulto, para que se ponga al Primer Magistrado en el violento caso de ejercerla, cada vez que á un grupito de correccionarios se le ocurra.

Más sabio el Código, establece la pena proporcionada al delito, y no es quién la voluntad de los amigos del reo para modificar su extensión y alcance. Más celosos de la moral social los Magistrados, atienden á resguardar á la colectividad honrada, durante más ó menos tiempo, de las acometidas del reincente; y no concede facultades de sana razón, ni al mismo Sr. Presidente de la República, para saltar criminales, sin dar á la sociedad elementos de defensa contra ellos.

Los que exageran la piedad por el delincuente; los que, acaso sin sentirlo, acaso sin conocer al penado, probablemente á caza de votos, de popularidad ó de pruebas de su influencia, asedian al Sr. Estrada Palma y fatigan al señor O'Farrill con súplicas de indulto, harían mejor y servirían más eficazmente los intereses de la patria si, antes de tomar el tren y venir á Palacio, hicieran una visita al hogar miserable donde una viuda y varios huérfanos llevan eterno luto; preguntando á la víctima despojada de lo suyo, si ha comido y bebido aquel día; llevando un consuelo á los tristes y un pan á los indigentes, que no serían miserios ni verterían llanto, á no ser por el crimen que trastornó sus vidas y desgarró sus corazones. Compadecer al reo, bueno es; cruel sería quien no tuviera lástima de los que caen. Pero ¡por Dios! que más noble y justo es amparar á los que sufren y aminorar el infortunio de las víctimas.

J. N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

ANTIMILITARISMO

Ahora precisamente que el cielo de la paz se encuentra velado por negros y espesos nubarrones que presagian colisiones sangrientas, es cuando el movimiento antimilitarista, en progresivo y rápido aumento desde hace varios años que se inició, convertido en verdadera potencia, amenaza de muerte al elemento armado. No obstante las gestiones, muy dignas de aplauso, del Czar de Rusia en pró del desarme universal, no ha de ser este movimiento de arriba el que lleve la idea á feliz término; ha de ser precisamente de abajo, del elemento del pueblo de donde saldrá el esfuerzo que inclinando la balanza y venciendo la resistencia cierre la fuente que alimenta los ejércitos. El querer acabar con ellos, obedece principalmente al deseo de evitar que millares y millares de hombres jóvenes, robustos, en el apogeo de la vida y llenos de energía, abandonen sus labores, bien agrícolas, industriales ó comerciales, para permanecer en la inacción durante mucho tiempo, para perder el hábito del trabajo, para adquirir nuevas costumbres y para salir del servicio con ambiciosas ilusiones, con ideas de desempeñar destinos del Estado, con todo precisamente menos con propósitos de volver á emprender su antigua labor. Los defensores de la supresión de los ejércitos dicen, que de este modo se roban á la tierra millares de brazos y se resta al cultivo de los campos un elemento valiosísimo y de primera fuerza que por arte del servicio militar ya no regresa al punto de su origen. Y conste que yo no abundo en tales ideas, pues precisamente opino todo lo contrario. Creo que el tributo de sangre es lo menos que podemos pagar á la Patria que nos vio nacer, á la que nos sustentó al dar los primeros pasos, en el momento de presentarnos como ciudadanos ante el mundo de la libertad; y si considero noble y grande defender el pedazo de tierra donde vimos la luz primera, creo igualmente un sagrado deber, velar por la integridad del humilde pedazo en que reposan los restos queridos de nuestros padres y guardar el trozo bendito que á nosotros está destinado. Solo así, exentos de extraña dominación y adquirido el derecho á una cuna libre, podremos, después del continuo batallar de la vida, contar con el santo lecho que nos ha de servir de eterno descanso, con ese humilde cuadrado de tierra que nos ha de aprisionar con entrañable cariño en su seno, saturado del perfume de la oración murmurada por nuestros queridos hijos. Además, en el ejército se aprende, con el severo principio de la subordinación, á respetar lo respetable y á saber ser respetado; y más de cuatro ignorantes, que viven en el crasísimo error de creer vergonzosos y humillantes ciertos actos que por el contrario nos enaltecen, sabrían apreciar la consideración que merece una cabeza poblada de cañas, la estimación y cariño que se debe á un jefe, el muto y profundo respeto á que nos obliga el trato social y, sobre todo, el modo de robustecer el prestigio de las instituciones establecidas; pero..... involuciones antimilitaristas. En Inglaterra, donde no hubo jamás protestas en este sentido, bastó el rumor de que se pensaba implantar el servicio obligatorio, para que el pueblo atronase el espacio con sus clamores. De Rusia todos sabemos la resistencia pasiva de la mayor parte de las regiones á cubrir el contingente que se le pide, llegando al pueblo, en su adversión al soldado, al extremo de odiarlo fieramente, olvidando que de sus filas procede y á sus filas ha de volver. En Italia el antimilitarismo está muy extendido, es sumamente popular. Un tal Rossi, encontrándose frente á un grupo de soldados, les dirigió una alocución en la que les invitaba á abandonar sus cuarteles y á desobedecer á sus oficiales: entre otras cosas, les dijo que si llegase el caso de hacer armas contra el pueblo, se atreverían á fusilar á sus hermanos Rossi, arrestado inmediatamente y juzgado en consejo sumarísimo, ha sido condenado á cuarenta meses de cárcel. En las ciudades del Norte de Italia, dicen los telegramas de Roma que se habían organizado muchas reuniones para tratar de la supresión del ejército; pero los jefes han sido arrestados, pasando de veinte el número de detenidos. Los anarquistas franceses é italianos, se han unido para dirigir la campaña antimilitar en uno y otro país y el periódico socialista *Avanti*, de Roma, ha sido denunciado infinidad de veces á causa de sus manifiestos antimilitaristas. No es menos serio lo que ocurre en Francia ni menos peligroso. Por toda la nación han aparecido unos pasquines invitando á los reclutas á rehusar hacer el servicio. El gobierno francés ha resuelto encausar á los firmantes de tales proclamas antimilitaristas, entre los que se encuentran varios diputados socialistas. El periódico parisiense *La Vos du Pueblo*, órgano de la Confederación del trabajo, ha dedicado á este asunto un número especial con ilustraciones. En su primera página trae un grabado que representa al ejército del proletariado cargando contra la *trinidad explotadora*, es decir, el capital, el magisterio y el militarismo. En el texto de dicho periódico se ataca duramente al gobierno francés y se aventuran juicios sumamente atrevidos. Los socialistas alemanes condenan enérgicamente la preponderancia militar de su país; consideran como su misión más noble la de impedir las guerras y tratar de hacer posible la solución de todos los conflictos por medio del arbitraje internacional. En suma, el movimiento antimilitar se va universalizando, pero al menor asomo de peligro, todos vuelven la vista al ejército y el mismo M. Bebel que lleva muchos años siendo Presidente del Partido socialista alemán, en vista de la crítica situación actual del Imperio ha dicho: "Nunca, desde 1870, hemos pasado

por una tan grave crisis de relaciones. El porvenir de Alemania está seriamente amenazado".

Y del elemento armado qué? Pues que únicamente el ejército y la armada, podrán garantizar al Imperio germano una solución airosa en el grave conflicto que tiene encima.

TELEQUINO.

ESPAÑA PRODUCTORA

NUESTRO COMERCIO EXTERIOR

Piedras, tierras, minerales, cristalería y productos cerámicos. El estudio comparativo de la importación y de la exportación durante los siete primeros meses de los tres últimos años, acusa pequeñas diferencias por lo general, siendo una de las más notables la de los aceites minerales y petróleos, cuya importación ha sufrido en el año actual la considerable disminución que se desprende de las cantidades siguientes: 15.028.789 kilos en 1903, 13.851.793, en 1904 y 12.424.676 en 1905.

Carbones minerales exportamos en los siete primeros meses del año actual 1.329 toneladas, y en cambio importamos la considerable suma de 1.243.956 toneladas, representativas de un valor de 38.562.636, además de las 85.459 toneladas de carbón de cok, con un valor de 2.649.229 pesetas.

Conviene señalar el aumento de exportación de la calamina, que fué en 1903 de 15.105.120 kilos; en 1904 de 21.099.578, y en 1905 de 23.027.031 kilos, y el de los azulejos, que subió de 993.425 kilos en 1903; á 1.714.017 en 1904, y á 1.818.762 en 1905.

METALES Y SUS MANUFACTURAS.

La importación de los metales ha ido sufriendo una disminución progresiva en los tres años que se comparan; así la vemos en 1903 alcanzar la suma de 24.277.358 pesetas, para descender en 1904 á 20.385.620 pesetas y quedar en 1905 á 18.939.062 pesetas.

La exportación ha perdido en el año actual parte del terreno conquistado en el anterior, figurando con cerca de 16 millones menos.

El total de toneladas de plomo exportado en los tres años y que da idea de la explotación de nuestras minas, es el siguiente: plomo argentífero, Kilos 30.408.977 en 1903; 35.344.782 en 1904, y en 1905, 33.327.372; plomo pobre, 62.448.284 kilos en 1903, 67.783.083 en 1904 y 61.720.165 en 1905; plomo en tubos 6.011 kilos en 1903, 35.275 en 1904 y 66.196 en 1905, y plomo labrado en otras formas, kilos 390.438 en 1903, 574.159 en 1904 y 513.766 kilos en 1905.

Nuestra industria cuprífera ha proporcionado al extranjero las siguientes cantidades: 17.554.553 kilos en 1903, 18.682.532 en 1904 y 14.812.360 kilos en 1905.

La explotación del mercurio ha permitido exportar 947.250 kilos en 1903; 1.178.850 en 1904, y 1.312.500 en 1905.

Como se ve, la exportación de nuestros principales productos metalúrgicos ha sufrido en el año actual un descenso que puede compensar en los meses que restan la venta de los stocks.

DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS.

De los artículos incluidos en esta clase III, importamos por valor de pesetas 56.819.783 en lo que va de año, y exportamos 14.953.845 pesetas.

La exportación de la sal ha ido en aumento durante los tres últimos años. Así los 209.864.765 kilos de 1903 aumentaron á 243.602.610 kilos en 1904, y á 255.352.139 kilos en 1905.

ALGODÓN Y SUS MANUFACTURAS.

Nótase un progreso en la exportación de tejidos teñidos y estampados y en los de punto, habiendo decrecido en cambio la de los tejidos de algodón blancos.

La exportación de los tejidos teñidos y estampados fué de 8.314.278 pesetas en 1903; de 12.744.445 pesetas en 1904 y de 16.309.951 pesetas en 1905, y la de los tejidos de punto de 4.425.928 pesetas en 1903; de 6.189.184 en 1904 y de 7.465.008 pesetas en 1905.

Casi todas las partidas correspondientes á la importación de algodón y sus manufacturas en 1905 han aumentado con respecto á los dos años anteriores, siendo notabilísimo el aumento del año actual sobre su antecesor. Como se evidencia por las siguientes cantidades, que representan el valor de las mercancías importadas, 71.013.570 pesetas en 1903, 58.585.585 pesetas en 1904 y 80.615.849 pesetas en 1905.

Las demás fibras vegetales y sus manufacturas.

En la clase 5ª hay que notar el aumento de exportación de los tejidos llanos de hilo (cuyo importe ascendió á 197.964 pesetas en 1903, 302.824 en 1904 y 408.654 en 1905) y el considerable progreso de los encajes de hilo que en los años de 1903 y 1904 alcanzaron las cifras de 245.525 pesetas y 278.250 pesetas respectivamente, y en

el actual ha quedado reducida la exportación á 33.250 pesetas.

La importación general de esta clase ha sido valorada en 13.308.689 pesetas y la exportación en 817.624 pesetas.

Lana y sus manufacturas.

Nótase un aumento considerable en la exportación, que coincide con una disminución de importación, lo que prueba el terreno que va ganando en la industria lanera la producción nacional, y para que se vea palpablemente la progresión de las diferencias que se notan, insertamos á continuación las cifras que dan la exportación y la importación en los tres últimos años.

Exportación, 7.886.163 pesetas en 1903, 6.325.143 en 1904 y 13.836.685 en 1905.

Importación, 17.221.768 pesetas en 1903, 13.344.769 en 1904 y 9.899.911 en 1905.

Seda y sus manufacturas

Igual satisfactorio resultado presenta el comercio de seda y sus manufacturas, pues al descenso de las importaciones que fueron de 16.966.840 pesetas en 1903, de 13.633.612 en 1904 y de pesetas 12.381.704 en 1905 corresponde el aumento de exportaciones que desde los 2.116.533 pesetas ascendieron á pesetas 2.360.269 en 1904 y á 4753.218 en 1905.

Corresponde el mayor á los tejidos lisos de seda, cuya exportación ha septuplicado, pues de 345.895 pesetas en 1903, pasó á 980.095 en 1904 y á pesetas 2.444.255 en 1905.

Papel y sus aplicaciones

Aumenta la importación y la exportación de libros y papel de música, y nótese el acaparamiento del consumo nacional de papel continuo por la producción indígena.

La exportación de papel continuo fué de 201.327 pesetas en 1903, 208.768 en 1904 y 220.789 en 1905.

Igual aumento progresivo nótese en la exportación de libros y papel de música que de 1.308.276 pesetas en 1903, asciende á 1.683.429 pesetas en 1904 y á 1.962.803 pesetas en 1905, debido principalmente á nuevas y más importantes demandas de la América latina, cuyo mercado de libros dominarían nuestros editores á poco que trabajaran para conseguirlo.

Otro renglón importante de esta clase es el del papel de fumar que se mantiene en 2.240.192 pesetas en 1903, en pesetas 2.516.054 en 1904 y 2.227.765 pesetas en 1905.

En cambio, el comercio de estampas ha retrocedido en su exportación en vez de aumentar, pues de 169.110 pesetas en 1903, descendió á 106.680 en 1904 y á 42.525 en 1905.

Signo de cultura es el aumento en la importación de libros é impresos en castellano y libros en idioma extranjero, aunque no alcancen estas partidas la importancia que en realidad deberían tener.

Los libros escritos en castellano, lo fueron por valor de 116.156 pesetas en 1903; 156.477, en 1904, y 182.615 en 1905; y los escritos en idioma extranjero, importaron 212.816 pesetas en 1903 en 1904, 215.547, y 219.204, en 1905.

Signe manteniendo sus posiciones la producción extranjera de estampas, mapas y diseños, que con ligeras variaciones se sostiene en los siete meses de los tres años alrededor del millón y medio de pesetas.

El total de la clase 8ª, fué el siguiente:

Importación: 6.844.771 pesetas, en 1903; 6.816.137, en 1904, y 7.625.394 pesetas, en 1905.

Exportación: 4.709.295 pesetas, en 1903; 5.223.890, en 1904, y 5.285.951 en 1905.

Maderas y otras.

En este artículo nótese aumento de exportación y disminución de importación.

Importación: 27.890.252 pesetas, en 1903; 28.974.387, en 1904, y 22.257.625, en 1905.

Exportación: 25.504.451 pesetas, en 1903; 24.256.627, en 1904, y 25.949.993, en 1905.

Animales y otros despojos.

En los siete primeros meses del año, se han importado las siguientes cabezas de ganado:

Caballos, 5.321; mulares, 6.386; asnal, 15.503; bueyes, 2.757; vacas, 6.783; becerros y terneras, 241; ganado de

PIANOS ELECTRICOS

QUE MODULAN LAS VOCES. Unicos en Cuba. Son una maravilla del arte moderno.

No hay nada que se le iguale, ni en voces ni en perfección, para que funcionen solo se necesita tocar un simple botoncito.

Se pueden ver á todas horas en los almacenes de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

NO ESFUERCE

USTED SU VISTA

Cuando los ojos se fatigan leyendo, es que necesitan el auxilio de unos cristales apropiados; entonces lo más práctico es acudir á una casa de óptica á reconocerse la vista y comprar unos buenos lentes de

Piedras del Brasil



Esta casa posee maquinaria y aparatos perfeccionados para GRADUAR la VISTA y tallar los cristales de manera que faciliten una visión clara y conserven la agudeza visual por tiempo indefinido. Personal competente. Surtido y precios sin competencia. La vista se gradúa gratis.

OBISPO 54, ENTRE HABANA Y COMPOSTELA, TELEFONO 3011
Nota: No tenemos representantes en ningún punto.

COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA

Paseo de Martí-Prado-Núm. 55. Habana
Corriente eléctrica (220 volt y 50 ciclos) para alumbrado fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados á la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.

Las Pildoras del Dr. Ayer



curan la dispepsia, estreñimiento, jaqueca y desarreglos del estómago, hígado y vientre. Son puramente vegetales, son azucaradas, son purgantes. Nadie debe estar sin un suministro de las Pildoras del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades. Sus efectos son suaves y agradables.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.
CAFÉ Y RESTAURANT
El Casino
OBISPO Y MONSERRATE.
Almuerzos y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.

ROMERO & MONTES

IMPORTADORES DE VINOS Y OTROS PRODUCTOS DE GALICIA
Unicos Representantes de las marcas
Viña Gallega, Flor del Rivero, Rioja, Monte de Oro, y Bodega, Las Albricias, de Cosme Palacios. Tinto y Navarro, marca Fortuna, procedente de Reus.
Estos vinos se detallan en barricas, cuartos, garrafrones y cajas.
Unicos Representantes para la República de Cuba de los afamados
VINOS Y COGNACS DE PEDRO DOMEQO de Jerez de la Frontera.
RECEPTORES DE ARMAS Y CARTUCHOS, Lamparilla 19, Habana.—Teléfono 480.



cerda, 230,292, y 300,543, ganado lanar y cabrio.

Nuestras ganaderías han exportado en igual período de este año las siguientes cabezas de ganado: caballar, 5,526; mular, 5,915; asnal, 19,592; vacuno, 21,062; lanar, 35,385; cabrio, 5,076, y de cerda, 21,282.

La exportación de calzado, si no ha logrado mantener la cantidad del año anterior, en cambio supera a 1903, siendo las cifras correspondientes a los tres años de 1903, 1904 y 1905, 8 millones 860,208 pesetas, 11,467,168 y 9,121,648 pesetas, respectivamente.

Los totales generales de la importación y de la exportación de la clase X arrojan las siguientes cantidades:

Importación: 46,969,247 pesetas en 1903; 41,211,140 en 1904, y 39,260,248 en 1905, debiéndose principalmente este descenso en la importación de animales y sus despojos al mayor incremento que ha adquirido nuestro comercio de cueros y pieles sin curtir, que ha permitido rebajar la cantidad de 14 millones 47,115 pesetas en 1903 a la de 9,477,108 pesetas en 1905.

Exportación: 30,068,637 pesetas en 1903; 33,387,875 en 1904, y 33,564,357 en 1905, siendo causa principal de este aumento el desarrollo de nuestro comercio de cueros y pieles, que han proporcionado aumentos de consideración a las cifras anteriores.

Maquinaria

Pobre es nuestra exportación de maquinaria, y con ser pobre, aún va en descenso progresivo en los tres años de 1903, 1904 y 1905, en que da las cantidades siguientes, por correlación de fechas: 890,490 pesetas, 802,745 y 668,241 pesetas.

La importación también disminuye, y esto indica paralización en nuestra industria, que ni produce ni necesita maquinaria para producir.

Nuestra industria naviera sólo ha necesitado 48 unidades con un desplazamiento de 3,406,227 toneladas.

También se han importado 452,881 bombillas eléctricas de incandescencia; 130,394 kilos de lámparas de arcos voltaicos, y 11,237 kilos de aparatos telefónicos.

La importación ha dado las siguientes cantidades que representan el valor de las máquinas, carruajes y embarcaciones venidos del extranjero, 39,867,773 en 1903; 45,709,567 en 1904, y 37,576,326 en 1905.

Sustancias alimenticias

Como las diferencias entre los diversos años son de poca consideración, nos limitaremos a consignar la cifra de exportaciones e importaciones del presente año, no haciéndolo del trigo por hacerlo publicado con anterioridad y consiguiendo antes que la única diferencia notable es la que acusa un descenso en nuestra producción arrocerá, que a pasos agigantados pierde la importancia conquistada en el mercado mundial, y de 4,744,773 pesetas en 1903, se queda en 2,664,379 en 1904 y en 1905, sólo llega a 1,898,251 pesetas. Este año nos da las siguientes cantidades:

Aves y caza.—Importación: 1,707,696 pesetas. Exportación: 158,106 pesetas.

Carnes y productos similares.—Importación: 1,220,048 pesetas. Exportación: 5,679,736 pesetas.

Pescados y mariscos.—Importación: 15,761,564 pesetas. Exportación, pesetas 2,054,271.

Arroz.—Importación: 60,646 pesetas. Exportación: 1,898,251 pesetas.

Cebada.—Importación: 4,175,538 pesetas. Exportación: 3,836.

Centeno.—Importación: 554,675 pesetas. Exportación: 484,553 pesetas.

Maíz.—Importación: 3,768,828 pesetas. Exportación: 1,164 pesetas.

Legumbres secas.—Importación: pesetas 6,194,073. Exportación: 898,700 pesetas.

La importación de azúcar ascendió a 23,701 kilos; la de cacao a 3,282,054 kilos; la de café a 6,604,280 kilos; la de especias a 284,632 kilos; la de té a 94,850 kilos; la de alcoholes y aguardientes a 51,535 litros; la de vinos a 127,894 litros; la de conservas alimen-

ticias, pastas para sopas, féculas, dulces, galletas finas, etcétera, 923,170 kilos; la de queso a 910,626 kilos, y la de mieles y melazas a 940 kilos.

La exportación de ajos y cebollas ascendió a 30,287,380 kilos; la de otras ortalizas a 24,778,198 kilos; la de almendras a 1,997,634 kilos; la de aceitunas a 4,601,148 kilos; la de avellanas a 1,412,598 kilos; la de castañas a 41,627; la de higos secos, 352,158; la de nueces, a 57,139; la de pasas, a 1,275,521; la de las demás frutas secas a 381,955; la de granadas, a 1,640; la de limones, a 479,869; la de naranjas, a 207,739,681; la de frutas frescas, a 5,780,630; la de anís a 223,171; la de azafrán, a 50,700; la de cominos, a 17,072; la de pimienta molido y sin moler, a 2,282,980; la de algarroba a 116,155; el alpiste a 353,431; la de conservas alimenticias, dulces y pastas para sopas, a 11,213,651; la de embutidos, a 175,557, y la de chocolate a 14,197.

De aceite se han exportado 26,339,432 kilos y de vinos de todas clases, hectolitros 1,172,963.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE ARTEMISA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Señor y amigo: La nota de hoy no es triste como la anterior, la marcha vertiginosa del planeta por el espacio obliga a sus moradores a olvidar lo de ayer para ocuparse libremente de lo de hoy.

Los maderados hicieron anoche una cariñosa manifestación al general Pedro Díaz, por estar postulado—esta palabrita tan traída y llevada hoy, me indigna por su inadecuada aplicación—para Representante por este distrito electoral.

La espuma nítida y alba de este grupo político presidió el acto, que como todos fué ruidoso, aunque ordenado.

Al llegar a la casa del agraciado, el ilustrado farmacéutico Sr. Cuenca con soltura de palabra felicitó al Sr. Díaz, siguiéndole en el uso de la palabra los señores Enrique Zayas y Miguel Galata que no se quedaron atrás en el uso de frases sonoras y oportunas. Resumió los discursos el presidente del partido Sr. Francisco Galata Erasti, que seleccionando lo mejor de lo dicho, confec-

cionó un bouquet de sutil aroma y espléndida hermosura, en el que se sintetizaban las condiciones del candidato por su limpia historia y hembra de bien.

El Sr. Díaz, con su habitual modestia é irreprochable corrección, contestó a todos diciendo en conjunto que todos sus futuros compañeros valían más que él, pero que ninguno le aventajaría en buen deseo para procurar el bien de su país, por cuya libertad y adelanto luchó en ambas guerras sin haber flaqueado jamás. Espontáneos y nutridos aplausos siguieron a estas palabras.

Algun elemento español concurrió al acto, siendo todos atendidos y obsequiados con distinción y cultas formas por el Sr. Díaz y su afable y cariñosa esposa. Ya tarde se disolvió la manifestación sin tener que sentir el más pequeño incidente desagradable.

No se olvida ni por un momento el alevoso y cobarde asesinato del señor Uria, todo el vecindario espera ansioso que el Juzgado de primera instancia, el Juez Municipal, el Sr. Alcalde, y sobre todo, el hábil, activo é inteligente señor González, logren en breve plazo, descubrir los asesinos para la tranquilidad y satisfacción de este pueblo que con pánico observa que hechos simila-

res y no muy lejanos han quedado hasta el presente impunes.

El Corresponsal.

SANTA CLARA

PABELLÓN

En la sesión ordinaria celebrada por la Junta Directiva del Casino Español de Sagna en la noche del miércoles quedó aprobado el plano del pabellón que vá á construirse en la Casa de Salud, acordándose comenzar los trabajos tan pronto como haya reunidos materiales bastantes, para que no sufra interrupciones.

Los materiales se están llevando desde hace días á la Casa de Salud.

PREPARATIVOS

Dice El Tiempo, de Caibarién, que el central "Narcisca", de Yaguajay, preparándose para la próxima zafra, ha aumentado el material rodante de sus líneas y ha perfeccionado y prolongado estas como se podrá ver por la maquinaria que ha recibido para el indicado fin.

El vapor "Curitiva" llegado á Caibarién el 15 de Julio trajo 1078 raiiles y 492 bultos accesorios para dicho central. Este material arroja un total de 219,310 kilos.

El 24 del mismo mes llegó á aquel puerto el vapor "Olinda" y en él vinieron á la consignación de "El Narcisca" 821 raiiles cuyo peso ascendió á 148,576 kilos.

El mismo vapor condujo en su viaje del 4 de Septiembre, 26 bultos componiendo una locomotora y por último el 2 del presente 7 bultos de maquinaria y 1 máquina de vapor.

La falta de "El Narcisca" era la escasez de locomotoras y demás material rodante.

Aumentadas estas y recorridos sus caminos de hierro con prudente y sabia previsión puede afirmarse que "El Narcisca" ha aumentado los elementos para la producción en igualdad de tiempo, condiciones de caña, campos, etc., en un considerable tanto por ciento sobre los anteriores años. Felicitamos por ello á su administración.

EXPORTACION

El día 19 se despachó en Sagua el vapor "Cubana" por su consignatario don Manuel Raseo. Lleva este buque para Nueva York, vía Cárdenas, 9.447 sacos de azúcar, á saber:

De M. Raseo..... 2.444
De Galbán y Compañía..... 2.503

ESPAÑA EN AMERICA

Fusión de dos Sociedades Asturianas en la Argentina

Celebróse en el gran salón-teatro de la calle Belgrano 1279, la asamblea para la cual habían sido convocados los miembros de las sociedades Centro Orefeón Asturiano y Juventud Asturiana, á fin de discutir la conveniencia de refundirse en un solo organismo y acordar cómo éste se denominaría.

Con numerosa concurrencia, abrió el acto el Dr. Enrique Campoamor, cediendo la presidencia al Dr. Rafael Calzada, presidente honorario de ambas sociedades, que se hallaba presente.

Después de una animada discusión, se aprobó por unanimidad, entre grandes aplausos, la fusión de las dos asociaciones, ya proyectada por sus respectivas comisiones directivas, debiendo denominarse la nueva sociedad Centro Unión Asturiana.

En este estado, el Dr. Calzada se dirigió á la asamblea para manifestar que á su juicio el Centro Unión Asturiana debía iniciar su historia y sus trabajos con un acto que representase una verdadera página de honor para todos los asturianos aquí residentes: organizando un gran beneficio que fuese el comienzo de una suscripción para dotar de material de enseñanza á la Universidad de Oviedo, escuela ilustre de que bien podía enauanecerse no ya el noble senejo asturiano, sino la España entera.

El discurso que pronunció el doctor Calzada con este motivo, lleno de sentida elocuencia, en que palpaban bien claramente la admiración y el cariño que siente por la gloriosa escuela de que es hijo, ilustrada por sabios como Aramburu, Buyla, Altamira, Canella, Alvarez, Sela, Posada y tantos otros, fué varias veces interrumpido por las muestras de aprobación y los aplausos de los concurrentes.

Se aceptó por aclamación, con verdadero entusiasmo, la tan patriótica como oportuna indicación del doctor Calzada quien recibió por ella muchas felicitaciones.

En seguida se procedió á la elección de la Junta Directiva del Centro, quedando constituida, casi por unanimidad de votos, en la siguiente forma:

Presidente, Dr. Enrique Campoamor; vice, A. Cambior; secretario, Agripino M. Fernández; pro, Miguel Arguir; tesorero, Alejo Cambior; pro, Angel Uria; seis vocales, seis suplentes, un archivero, un bibliotecario y tres jurados.

SEÑORAS

Si las dicen que otro corsé es tan bueno ó mejor que el

CORSE MISTERIO,

aseguren que no es cierto. El Corsé Misterio lo recomiendan los Dres. Aróstegui, Betancourt y otros.

NEPTUNO 86.



Reconocido en todas partes como el más

Grande Establecimiento de Equipos para los Niños, que hay en el Mundo

Desea extender sus negocios con el pueblo Cubano.

Se dedica exclusivamente á proporcionar toda clase de efectos para uso de los niños. El tiempo, capital y energía que por lo general se hallan divididos en varios departamentos, se dedican aquí á un solo objeto.

ROPA para muchachos.

ZAPATOS para niños.

SOMBREROS, Gorras y equipo general.

JUGUETES, Muñecas, JUEGOS y Libros.

FLUSES de etiqueta, para niños y jóvenes.

CAMISAS corpiños, para niñas y Señoritas.

ROPAS DE ROMERIA y de ATLETAS, de ambos sexos.

Chaquetas, Fluses y Vestidos, para niñas y jóvenes

ROPA interior y de punto, para niños.

ADORNOS de sombrero para niñas y Señoritas.

Equipos completos para las criaturas.

EQUIPOS DE ESCUELA.

VESTIDOS de etiqueta para niñas y Señoritas.

ROPAGE DE BAÑO.

En diseño son exclusivos; en forma y tela son adecuados y lucen bien: en cuanto á variedad y amplitud en material para eleir, no se logra en ninguna otra casa.

Los precios son moderados y el material de superior calidad.

Su Excelente Catálogo

es de gran utilidad á sus numerosos clientes que viven lejos de aquí. Contiene más de VEINTE MIL ARTICULOS, con minuciosa descripción y profusión de láminas grabadas.

ENVIENOS 4 centavos para el franqueo.

UN COMPRADOR perito, en conección con el establecimiento, seguirá fielmente sus instrucciones y comprará con el mismo cuidado y economía que Vd., con la ventaja de que conoce perfectamente todo lo que el ALMACEN contiene. En el establecimiento se habla español. De esta manera servimos con eficacia á nuestros clientes foráneos.

El hacer pedidos por el Correo

es tan satisfactorio y seguro como una visita en persona.

No Tenemos Sucursales ni Agentes

Nos. 60-62 West 23rd Street,

New York City

FOLLETTIN 40

CADENA ETERNA

novela histórico-social por

CAROLINA INVERNIZZO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

(CONTINUA)

—Igual me ocurre á mí, aunque deduzco que el amante de Tilde ha adoptado ese nombre falso para burlarse de nosotros y seducir á la muchacha sin futuros compromisos.

—Pero cómo podrá conocerlo Juliana, que apenas si le ha visto una vez? —¡Quién lo sabe! Además, esta mis ma noche tendré la llave del enigma; dame la carta, que en el respaldo escribiré la respuesta.

Y sentándose ante un elegante escritorio, trazó rápidamente las siguientes líneas:

"No me moveré de casa, á fin de que puedas venir á la hora que te sea más cómoda. Para nada pienso en Tilde, pues tu imagen llena mi corazón, y si en él alienta un deseo de venganza, es sólo por serle grato, vida mía, y porque desde ahora eres mi reina y yo soy tu esclavo."

Firmó los ampulosos renglones, que leyó, dando muestras de complacencia,

y guardó la carta en un nuevo sobre, entregándola á Gabriela.

—Ya que nos entendemos—le dijo amablemente,—contínua sirviéndonos fielmente á ambos y mantendré el pacto acordado. Dispénsame si te recibí bruscamente al entrar; pero al verte recordé la ofensa que anoche me infirieron por tu causa. ¡Bah! Eso pasó y espero seguir contando contigo.

La acompañó hasta la antesala, cambiaron otras palabras y luego Claudio volvió á su alcoba y Gabriela subió á su coche. Juliana la esperaba impacientemente asomándose con precaución á la calle para echar una mirada á los coches que pasaban. Por fin llegó el que conducía á Gabriela.

La joven, sonriendo, se apresuró á darle la carta.

—¡Estaba en casa!—preguntó Juliana.

—Sí... señora, y no puede usted imaginar la alegría que experimenté al leer la carta; hasta se levantó de la cama para contestar.

Ya Juliana había recorrido con la vista las pocas líneas escritas por el libertino.

Vivo carmín coloreó sus mejillas; un rayo de luz brilló en sus ojos.

—Muy bien—dijo rasgando la carta en menudos fragmentos, que arrojó en un cesto de papeles rotos y de pedazos de cuero. Gracias, Gabriela; me has

prestado un gran servicio que no olvidaré.

—¡Oh! crea usted que me alegro infinito de serle útil; mándeme cuanto guste en la seguridad de que no encontrará otra tan dispuesta, astuta y reservada como yo.

—De ello estoy persuadida y lo tendré en cuenta, no lo dudes.

Juliana habíase tranquilizado totalmente y parecía olvidarse de Tilde y de la escena anterior.

No almorzó en sus habitaciones y tampoco el señor Franchino la mandó á llamar, como otras veces. ¡Estaría decidido á rebelarse! Al medio día Juliana le mandó un recado para que bajase á la tienda, pues ella quería descansar. El viejo se presentó en seguida, pero no cambió una palabra, ni una mirada, ni una sonrisa con la joven.

—Nos amenaza tormenta—pensó Gabriela.

Se alegró de que Juliana se ausentase por algunas horas de la tienda, pues así pudo, fingiendo hacer limpieza, apoderarse de los fragmentos de la carta de Juliana, que escondió apresuradamente en el bolsillo.

El señor Franchino se mostró muy reservado con las obreras. Estaba tan absorto en sus pensamientos, que cada vez que le hablaba un cliente se sobresaltaba involuntariamente, como si saliese de un sueño. A las ocho de la no-

che, Juana bajó de nuevo á la tienda, y el señor Franchino la miró con los ojos asombrados y con la boca abierta.

La guanter, que se había mudado de traje, estaba, no obstante su palidez, realmente adorable.

—Puedes subir—dijo con tranquilidad al señor Franchino,—cenar y acostarte. Cerraré la tienda muy tarde y no sé cuándo subiré.

El nada contestó; pero tembló de la cabeza á los pies y le lanzó una mirada tan singular que llenó á Juliana de pavor. Le pareció leer en los ojos de aquel hombre, antes sumiso, tanta cólera y desprecio, que presintió, mal de su agrado, algún lejano peligro. Pero la disposición de su ánimo borró bien pronto la desagradable impresión.

Antes de las diez, la guanter mandó cerrar el establecimiento y salió en compañía de Gabriela.

—Ven conmigo hasta la plaza de Carlos Félix—dijo,—allí tomaré mi coche. Y no pienses que voy á divertirme.

Gabriela guardó silencio, Juliana prosiguió:

—El señor Franchino encuentra inconveniente mi conducta, pero él, como todos, me juzga por las apariencias. Procuraba disculparse ante los recordamientos de su conciencia. Mas no tardó en recobrar la actitud resuelta y arrogante que la distinguía, y en vol-

ver á ser la misma que se arriesgaba en atrevidas empresas y añadió:

—Además he cumplido treinta años, y sé lo que tengo que hacer.

Gabriela la dejó hablar sin interrumpirla.

En el momento de subir al coche, Juliana le oprimió fuertemente una mano.

—Deseansa, querida—dijo—que bien lo necesitarás.

—¡Oh, señora! por servir á usted estaría de pie toda la noche.

—Gracias, Gabriela, pero ahora no te necesito. Ya sabes que no te olvido. Buenas noches.

—Buenas noches, señora.

Cuando llegó á casa de Claudio, Juliana se sentía fatigada; las ideas giraban frenéticamente en su cerebro. Casi no recordaba el móvil que la conducía allí. El libertino la esperaba solo. Había mandado al criado y á la cocinera que se acostasen, á fin de que no le molestaran. El, en persona, abrió las puertas, y antes de que Juliana pudiera defenderse y pronunciar una palabra, la estrechó por la cintura, y depositó en sus labios dos ardientes besos.

—Déjame—balbuceó Juliana reconvinéndole.

Pero Claudio experimentaba cierto frenesí al abrazarla fuertemente.

—Ven, vida mía—dijo con dulzura en él inusitada.

La condujo á un saloncito lujoso y confortable; una maravilla, en la que reinaba un ambiente cálido, perfumado, voluptuoso.

Claudio hizo sentar á la joven en un diván; le quitó la capa, la capucha y los guantes, se sentó frente á ella en una butaca, y apoderándose de sus manos, contemplaba su cara con apasionado ardimiento.

—¡Cuán hermosa eres! ¡Cuán bella!—dijo—Me parece que nunca te admiraré bastante. Si supieras con qué ansiedad aguardaba tu visita. No pensemos en Tilde; amémonos.

Claudio esperaba un impulso de mujer enamorada, una de esas expansiones que la noche anterior le llenaron de gozo.

Por el contrario, Juliana permaneció en aquel instante tranquila, insensible, y con voz lejana.

—No recuerdas lo que te escribí y lo que tú me contestaste?—interrogó.

—Sí, sí; pero ahora que estás junto á mí, sólo veo tus ojos sugestivos y sublimes, que al fijarse en mí me enloquecen; tus labios de coral que cuando se posan en los míos parecen arder; sólo pienso en tí.

—Pues bien, si piensas en mí, tu primer deseo debe ser secundarme en todo. No olvides que por eso me posees, que por eso estoy aquí.

(Continuará)

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

La Sierra es un lugar situado en las montañas de la Provincia de Santa Clara, a 160 metros sobre el nivel del mar; sus aguas son muy recomendadas para los enfermos de anemia, paludismo rebelde, enfermedades gastro-intestinales y bronco-pulmonares, y tuberculosis.

J. A. M. — No se libra de entrar en quintas, si regresa a España.

S. S. — El martes último publicó un suelto en el DIARIO notificando que las planas del Quijote habían salido alaradas en su compaginación, y que para reparar ese inconveniente se reproducen las mismas hoy lunes, puestas en orden.

En la Habana hay varios compositores que hacen música para zarzuela. Le citaremos uno, el maestro José Mauri que reside en Guanajay, director de la Banda de la Escuela Correccional.

Moraima. — Para destruir la yerba que crece en la calle y en los paseos de arena de los jardines, la mejor receta es tener a sueldo un hombre que esté al cuidado y vaya quitando la yerba todos los días.

E. L. — En el Inventario que se escribe como primer asiento del libro Diario, deben anotarse todos los bienes de la casa, es decir: el capital y sus muebles, y todo lo que constituye una propiedad de dicha razón social ó establecimiento.

T. R. — El número de palabras de un idioma cualquiera, no puede calcularse ni siquiera aproximadamente. Riase usted de los que digan: "tal idioma consta de tal número de palabras". Es imposible saberlas todas, y menos aun el contarlas. Los Diccionarios todos son incompletos.

U. de C. — El año de inscripción fué concedido sólo a los españoles. Pero el hecho de no haberse inscrito no basta para considerarse ciudadano cubano. Se necesita obtener por medio de una solicitud la carta de ciudadanía, llenando los requisitos que la ley indica sobre vecindad, años de residencia, etc.

Un ingeniero de carreteras nos participa que desde el 1º de Mayo de este año existen en la isla de Cuba 603 kilómetros de carreteras, de los cuales se deben 256 al gobierno español.

Estos datos y otros más extensos, se hallan en el número 9 de la "Revista de Construcciones y Agrimensura", dirigida por don Aurelio Sandoval, calle 5 número 57, Vedado.

E. F. — Tiene usted mucha razón, es de mal gusto eso de pintarse el rostro las mujeres. Lo más bonito en ellas es el color natural. O por lo menos, si se pintan hagan de manera que no se les conozca, lo cual es muy difícil. Por eso el peinado femenino más bello es el que presenta menos artificios y embelecos. Cuando no se les ve el arranque del pelo en el cogote y en las sienes, parece que llevan peluca, y resulta feísimo.

Por lo demás, no parece dañino a la salud el embadurnarse la cara con afeites. Los cómicos se pintan el rostro diariamente y se ha notado que conservan muchos años el cutis fresco y joven. Verdad es que si se pintan, también se lavan con mucha frecuencia, y esto último es lo que sana el rostro.

Hijodalgo. — No sé si en Cuba sucede como en los demás países de régimen constitucional; pero me lo figuro. En todas partes se hace la vista gorda sobre el derecho electoral cuando se trata de un correlionario; pero cuando es del partido opuesto, se le exigen todos los documentos y certificados imagina-

bles, y no se le perdona la menor infracción de ley. Usted juzgará si hay ó no responsabilidad en el caso que cita.

M. J. B. — La palabra *infundido* tal vez no está admitida por la Academia; pero no hay poder que la destierre del idioma, porque es un vocablo sonoro y bien perfilado en su acepción corriente. Significa algo sospechoso que uno se trae oculto para hacerlo pasar como bueno, un negocio inútil ó poco limpio, una mala intención, etc.

Asegúrese que inventó esta palabra uno que fué Alcalde de Madrid, llamado Abascal. La etimología de *infundido* parece venir del latín *infundibulum* (embudo). Lo que se cuece por un embudo para que pase sin dificultad, etc.

La señora doña Emilia Pardo Bazán reside en Madrid unas veces, y en la Coruña. Basta dirigir el sobre a su nombre, para que llegue a sus manos.

A. C. — La talla de los quintos se hace en los pueblos; el sorteo en los Ayuntamientos, y la entrega en las capitales de provincia ó centros de zona.

Cuanto más calor haya, más grata resulta la cerveza LA TROPICAL.

NOCHES TEATRALES

Hay que dar un paseo por todos los teatros de la Habana, ó por casi todos, que abiertos se hallan y ocupados por diferentes compañías. Dejemos en paz a la calle del Consulado, cuyas obras no cabe examinarlas en estas notas, y prescindamos también del primero de todos, el viejo Nacional, ocupado hoy por animales domesticados y artistas de segunda ó tercera categoría. Y ocupémonos del muy elegante y coquetón del Dr. Saaverio, que no ha querido despojar á su primer dueño de la gloria de su nombre, á la manera que lo han hecho Azcue y sucesores con el de Albisu.

La compañía del Sr. Fuentes, que ocupa el teatro de Payret, revivió en la noche del sábado el teatro clásico, representando *La vida es sueño*, de Calderón, y en la del domingo, el teatro romántico, poniendo en escena el *Traidor, inconfeso y mártir*, de Zorrilla. Buena interpretación dió la compañía á esas dos obras, y buena el domingo á medio día á *Lo cursi*, el teatro naturalista, de Benavente.

En Albisu se representó el sábado por vez primera, repitiéndose el domingo tarde y noche, una donosa zarzuela que se titula *El Contrabando*. Trátase de un asunto que es aquí desconocido: de la venta de tabaco fuera del estanco autorizado para efectuarla. La obra, escrita con gracia y soltura y esmaltada con una música juguetona, obtuvo una esmeradísima ejecución por parte de todos, y muy principalmente de Ciotilde Rovira y Carmen Fernández de Lara, de Villareal, Garrido, Escrivá y Piquer. *El Contrabando* es de las zarzuelas que entretienen y reocigan al espectador.

En Martí se hicieron aplaudir en la noche del sábado los intérpretes de *El Anillo de Hierro*, sobresaliendo Cecilia Delgado y el tenor Campo, y en la del domingo, los de *La Tempestad*. La batuta del maestro Campos hizo prodigios en la dirección de esas obras.

JOSÉ E. TRIAY.

LA CERVEZA TROPICAL

—ES—

AGRADABLE Y PURA.
ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA.
OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.
POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.
Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.
HABANA.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELLOT, en el litoral de esta bahía.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza, motriz, y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina; SANTA CLARA, 5.—Habana. C 1822

EN EL JAPON

LA NOTICIA DE LA PAZ

Septiembre 1 de 1905.

Tokio está consternado. La paz, en que nadie creía y que nadie deseaba sinceramente; la paz, de que los periódicos hablaban sin entusiasmo; la paz, que hacía sonreír enigmáticamente á los hombres políticos; la paz inverosímil es un hecho. La gente no quiere ni aun creerlo. Y es que en realidad parece mentira que aquellos mismos ministros orgullosos, que animaron durante más de un año á los partidarios de la intransigencia, hayan acabado por aceptar condiciones casi impuestas por el vencido. "Obtenemos lo que nos importaba, que es la Corea" — dicen los optimistas. Pero la mayoría recuerda que, además de eso, se lo había ofrecido una parte de la China, una parte de la Siberia y hasta algunas concesiones en plena Rusia.

El *Taiyo*, un escritor popular, Oishi Masami, escribía hace pocos meses lo siguiente: "Es necesario firmar la paz en San Petersburgo: la nación lo exige". Y otro periodista ilustre, el profesor Kokubu Tenenori, decía al propio tiempo en un artículo del *Nihonjin*: "La primera cláusula del Tratado de paz debe exigir que Rusia cambie su régimen político y adopte el sistema constitucional". Esto al pueblo le parecía natural. El vencedor no tiene por ventura derecho de vida y muerte sobre el vencido? ¿No puede acaso el guerrero que derriba á su adversario someterlo á esclavitud eterna? Las leyendas antiguas presentan siempre al clan triunfante adueñándose de las riquezas del clan vencido, y exterminando á sus jefes, á sus hijos y á sus servidores.

Cuando los Minamoto asaltan el siro de los Taira, los hombres son pasados á cuchillo y las mujeres vendidas como esclavas. La piedad no es una virtud guerrera en el Extremo Oriente. ¡Ay del que cae! ¡Ay del que se muestra débil! Desde la víspera de la batalla, cada ejército se prepara á todos los dolores y á todas las crueldades. Los tiempos cambian, sin duda. Pero en el fondo de las almas, algo del fuego primitivo arde siempre. Así es de ver cómo se hablaba, hasta ayer, de las condiciones de paz. Los hombres más ilustres disponían de la voluntad rusa como de una presa. Una Asociación formada por siete catedráticos de la Universidad de Tokio, lanzó, desde que se inició el movimiento pacifista, un Manifiesto que dice:

"Nada de armisticio. —Indemnización: ocho mil millones de francos. —Territorios que debemos exigir: Sagalina, el Kamotkatka, toda la provincia marítima de Siberia. Además, sesión de los derechos rusos en el Liao-Tung y del ferrocarril del Este chino. Arreglo con la China para todo lo relativo á la Manchuria. Entrega de todos los buques que se encuentran refugados en puertos neutros. Prohibición á Rusia de tener una escuadra en el Pacífico y de tratar con la China sin pedir antes al Japón su consentimiento". Y todo esto que á los europeos les parece monstruoso, aquí está considerado como un programa justo, casi modesto. Los periodistas de casi todos los partidos, en una junta solemne que se convocó para examinar el programa de los siete doctores, no se contentaron con aprobarlo unánimemente, sino que decidieron agregarle una cláusula exigiendo el derecho de navegación y de pesca en el río Amur.

"De lo contrario —agregaron— es necesario continuar la guerra". Y en realidad desde el primero hasta el último de los japoneses veía con un placer muy hondo y muy íntimo la idea de la continuación de la campaña. La paz con dinero, la paz con nuevos territorios, la paz impuesta, parecían aceptables; la guerra les parecía preferible. Este pueblo heroico y caballeresco, orgulloso hasta lo inverosímil y aventurero por tradición, ensueña en la lucha una voluptuosidad suprema. Los que dicen que el Japón, como Prusia, hará de la guerra una industria, se equivocan. Aquí la guerra es un sport, un placer desinteresado, una necesidad nacional. Toda la historia del Archipiélago en una serie ininterrompida de hazas sangrientas.

El mismo conde Okuma, jefe del partido progresista y hombre de reconocida moderación, declaró en un intermedio que publicó el *Nihon*: "Es inútil hablar de paz por ahora".

Y un publicista popular, comentando estas palabras en el *Nihonjin*, se expresaba del modo siguiente: "Después de haber gastado ciento veinte millones de yens, aún nos quedan recursos bastantes para continuar largo tiempo la campaña.

"Todavía no hace dos años que comenzó la guerra, y en las actuales circunstancias el ejército de tierra, lleno de noble emulación ante la conducta de los héroes del mar, se prepara á dar el espectáculo de una victoria que hará olvidar las anteriores.

"Por otra parte, ¿quién no ve que ha sonado el momento de la paz? De las tres provincias del Este manchuriano, los rusos sólo han perdido el Chinking y una parte del Girin. Todavía conservan el Amor.

"En Vladivostok no ha caído una sola granada japonesa. La paz, pues, puede ser ventajosa para nuestros adversarios, no para nosotros, y el gobierno no ha dado muestras de poca inteligencia incliniéndose ante la voluntad del presidente Roosevelt".

Estas palabras, que no son la expresión de las ideas de un hombre, ni las de un partido, sino las del país todo, hacían creer á los que en el Japón actual ven con seriedad el parlamentarismo, que la paz, en caso de firmarse, sería en condiciones ventajosas.

El gobierno, emanación del pueblo, parecía obligado á defender las ideas del pueblo. ¡Y el cable nos trae hoy la noticia de la paz sin millones, sin territorios nuevos, sin humillantes promesas del vencido, sin barcos neutralizados, sin poderes omnímodos en la China!

La misma Amaterasu, diosa del sol y patrona de los guerreros del Yamato, parece poco satisfecha. Entre las hojas de los árboles, un soplo de prematuro invierno se queja melancólicamente.

E. GOMEZ CARRILLO. (El Liberal, de Madrid).

PUBLICACIONES

EL FIGARO

Con la regularidad de costumbre se ha repartido ayer el número del popularísimo semanario correspondiente á este domingo. Viene más flamante que nunca en texto y grabados. La cubierta es el colmo de lo chic con la reproducción de un bello modelo de traje de la casa Drecol, de París; en la primera página el retrato del eminente pintor escocés Amalio Fernández y artículo alusivo al mismo, digno de leerse por las preciosas indicaciones que contiene.

Después siguen: un artículo del ilustre Rubén Darío acerca del poeta asturiano Ramón Pérez de Ayala. Es una hermosa página, como todas las que traza la pluma de oro y rosa del bardo nicaragüense. "La alegría de la modista", encantadora poesía de González Blanco, dedica al señor Pichardo; "Proyecto de Capitolio para la República de Cuba", acompañado de expresivo artículo en que se puntualizan los méritos reales del autor de la obra, señores Paul Otero y Gallarraga, "Proceres de Costa Rica", con los magníficos retratos del actual presidente Asensio Esquivel y del difunto señor Mauro Fernández, que fué un leal amigo de Cuba. *Ofelias*, de Pichardo, en que el poeta deja la miel en los labios y el dardo picareco en el pensamiento. Un boceto escenográfico, en que se revela el talento pictórico de Amalio Fernández. Retrato del gran actor inglés Henry Irving, y nota apreciativa de sus méritos. "Carácter", artículo conceptuoso de Fernando Sanchez de Fuentes, á propósito del libro "México en Cuba", del señor Crespo Martínez, "Homenaje al señor Rivero", en que se da cuenta de la condecoración, que acaba de concederse al Director del DIARIO DE LA MARINA, "De otras verdades", amena información internacional, ilustrada, que firma "Julio Arcos". Retratos de los artistas "troups" Fuentes-Arévalo. "El Mundo Americano" que es siempre muy interesante.

El número termina con la preciosa y tan leída CRONICA de Fontanills, el elegante *raconteur* de nuestro mundo.

En ella ven insertas notables ilustraciones alusivas al proyecto de monumento á Martí en Matanzas, á la aplaudida triple cómica señora Obregón que actúa en Martí, retrato de la señorita Julia Cordovés, una escena del banquete al señor Coronado, colocación de la primera piedra del Hotel Campomare de Pilar, en Cojimar, y otras novedades que el público contemplará ó leerá con simpatía y deleite.

"Cuba y América"

Número nutridísimo de buenos materiales es el último recibido, como puede apreciarse por su sumario:

Texto.—Diario de Viaje, que comprende dos cartas de París, por Raimundo Cabrera; Un Capitolio para la República de Cuba; Laudable iniciativa, por D. Díaz; La parte floca, Andrés del Sarto, por Emilio Blanchet; Betida, por J. Romeu; El Observatorio de Jeypore; Excursionistas á España, por A. Pompeyo; Máximo Gómez, soneto, por Francisco Selén; Revista de Impresos; Envío lírico, Rubén Darío, por Domingo Villalba; Fin de la guerra, por Fermín Salvochea; Notas Teatrales, por Fructidor; Hnnos Habanos, por Jesús Castellanos; Perlas, por José J. Vila; La Crónica, por Ramiro Hernández Portela; Notas Curiosas.

Grabados.—Vista de París, Iglesia La Trinitad; Plaza de la Ópera, Palacio del Ayuntamiento, El Louvre, Puente y Plaza de la Concordia, Monumento de Strasbourg; Un Capitolio para la República de Cuba; Pescado, cuadro de D. Alma Tadema; Observatorio de Jeypore; Vistas de Jagüey Grande; Casa de Campo, Aparato trasladador de café; La aguada de la casa de campo; Vista parcial de Guanabacoa; et.

El ejemplar de *Cuba y América* se expende á 10 centavos. La suscripción mensual, con derecho á valiosas primas, 80 centavos.

El problema de la Tuberculosis.

Por varios conceptos es notable el número de Septiembre de esta Revista de Higiene y prácticas anti-tuberculosas que con meritoria constancia nos ofrece mensualmente el ilustrado médico doctor don José A. Trémoles. Con el artículo *La boca* se denuncian los infinitos peligros que se corre de adquirir gravísimas infecciones en algunos gabinetes de dentistas y la manera de evitarlas, siendo el resto del texto interesante, como puede verse por el siguiente Sumario:

Estadísticas.—La boca.—Por la Revista de Medicina y Cirujía.—El doctor Joaquín L. Jacobsen.—Respire.—La tuberculosis y los fumadores.—Agua de Burlada.—Sanatorio para Tuberculosos.—Un signo cierto de la muerte.—El diagnóstico precoz de la tuberculosis.—La temperatura del seno durante los calores de Julio de 1904.—Una eiecución entre las cornejas.—La defensa de París contra la tuberculosis.—Opoterapia tiroidea.—La cerveza tomada á diario.—Contra las moscas.—La fama de Edison.—Tratamiento de la hipersecreción de los bronquios en la tuberculosis pulmonar.—Cosa usada en máquina.—La laparatomía en la tuberculosis peritoneal.—Publicaciones y libros nuevos.—Noticias.

LISTA

de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España:

- Octubre 21 de 1905.
- Abascal Juan, Acción Mª Juana, Amador Juan, Almada Manuel, Alonso Jesús, Alcorca Mª Manuela, Arena Pedro, Amorga José, Abalo Manuel, Alcáide Rufino, Alvarez Eduardo, Alvarez Gregorio, Alvarez Sabino, Alvarez José, Alvarez Josefa, Alvarez Manuel, Alvarez Prudencio.
- Betancourt Luisa, Bosh Francisco, Blanco Concepción, Bustelo Manuel, Bolaño Manuel 2, Bonfante Francisco, Barro Pedro, Brujo Pérez José, Bugallo Antonio, Bugallo Marina, Bañuelos Manuel, Bustos Antonio, Ballesteros Vicente, Blanco Rosendo, Bermúdez Manuela, Balado Constantino, Burnego Graeciano, Burnel Manuel, Buelga Valentín, Blanco Manuel del, Buergo Herminia, Bota Enrique, Batan Manuel.
- Castro José, Castro María, Cortés Juan, Consul Americano, Castañón Manuel F., Carroll y García, Crespo Ignacio, Calvino Indalecio, Costa Francisco, Cendan José, Cortina Antonio, Carrera Maximinos.

Caraba Inocencio, Clavo Aurelio, Casali, Manuel, Capdevila Pablo, Cala José Mª, Caba Manuel, Colón Mercedes, Calderón Mercedes, Canedo R. Cao Manuel, Corzon Manuel, Corrales Manuel, Cuesta José, Calvo Valeriano, Cuesta Enrique 2, Díaz Emilio, Díaz Manuel, Díaz José, Díaz Antonio, Díaz Angeles, Díaz Manuel, Díaz Ceferino, Docampo Antonio, Delgado José, Dieguez Caridad, Daudao Cristóbal.

Echevarría Justino, Espinosa Josefa, Echevarría Hilario, Excares Manuel, Espinosa Horacio, Esperante Manuel, Escarcena Diego.

Ferrer Bartolomé, Ferrera Antonio, Fontela Antonio, Ferreiro Avelino, Fuentes Camilo, Fernández Eulogio, Fernández Camilo, Fernández Ángel, Fernández Antonio 2, Fernández Concha, Fernández Antonio, Fernández Camilo, Fernández Manuel, Fernández José, Fernández Carlos, Fernández Fernández, Fernández Antonio, Fernández José, Fernández Francisco, Fernández Daniel, Fernández Ramón, Fernández Manuel, Fernández José.

García Francisco, García Dolores, García Claudio, García José Ramón, García Manuel, García Emilio, García José 2, González Esperanza, González Andrés, González Acófo, González José 3, González Ceferino, González Manuel, González Santiago, González Natalio, González Juan 2, González Ramón 2, González Oscar, Gómez Andrés, Giland Lorenzo, Gayón Benigno, Guerra Jesús, Gabillano Emilio, Gómez Pedro, Galán Jesús, Garrido Antonio 2, Gómez Camilo, Gato Rafael H, Gil Antonio, Gómez Florentino, Gómez Domingo, Gargallo María, Gadea Concha, Gayon Juan, García y H. Hernández Florencio, Herrera Dionisio, Hernández Cándido.

Iglesias Manuel, Isusa Manuel, Jorge Severino, Jorge Angela, Jato Constantino.

Ledo Manuel, Luque Miguel, Lora Ramón, Lordo Cipriano, Laitz Antonio, Lavaggi Carlota, Linares Angela, Linares Luciano 2, Lombillo 2, Lantaron Severiano, Lastiniere Matilde, Labanegros José, Lorenzo Manuel, Lago Domingo, Lobo Cesáreo, León de León, Lanza Santiago, Lugo Balbino, López Ramón, López Luisa, López Juan, López José Mª, López Mercedes, Lledos Fernando, Llorens Manuel, Llana Primitiva.

Martínez Ramón, Martínez Benito, Martínez Isidro, Martínez Encarnación, Martínez Marcelino, Martínez Pedro, Martínez Maximino, Martínez Bonifacio, Martínez Rosalía, Martínez Nestor, Marqués Aquilino, Mosquera Angelita, Marba Ramón, Menéndez Cipriano, Mas Pedro, Margaride C, Morode Louis, Martiel Pedro, Mallorquin Manuel, Méndez José, Marqués Carlos, Monteiga Ramón, Masada Vicente, Margorinos José, Marrero Juan, Masoliver Ramón, Martí Andrés, Méndez Candelaria, Mosquera Manuel.

Núñez Francisco, Nobo Juan, Nuevo José, Núñez Aurora, Navarro Enrique 3, Odrigola Enrique, Otero Antonio, Ochoa Julio, Ortega Camilo, Omeña Manuel, Orsco Laura, Olliva Rafael, Ole Angel.

PrenDES Josefa, Pi Filiberto P, Polo Joaquín 2, Puñferré Evaristo, Piedad Francisco, Padín Edmundo, Piloneta Santos, Para José, Peña Constantino, Peñera Manuel, Pita Jesús, Penabaz José, Peña José, Pérez Rosalía, Pérez Constantino, Pérez Magdalena, Pérez Francisco, Pérez Luis, Pérez Manuel, Pérez José.

Rendón Juan, Reguera Eduardo, Rosete Manuel, Rovira Isidro, Rez Robustiano, Ríos Benito, Rendúeles Félix, Romero Laura, Rodeiro Andrés, Rubio Florentina, Rey Robustiana, Reigada Andrés, Rivero Isabel, Rodríguez José, Rodríguez Josefa, Rodríguez Rogelio, Rodríguez Manuel, Rodríguez Antonio, Rodríguez Domingo, Rodríguez María. Sánchez Ramón, Sánchez Amalia, Santana Luisa, Soto Alberto, Santos Manuel, Santos García José.

Joaquín José, Jonh Cesarura D, Jolozano Fernando, Jinea José, Juarez Serafin Jaurés María.

Torres Eduardo, Timirao Avelino, Taboado Manuel, Torres Felipe, Tanta Pedro, Tuero José Antonio, Trigo Manuel, Utraga C. J, Ucerca Matías.

Villastuso José, Varrosa Gaspar, Vienes Manuel Valdés Dolores.

ADORNOS

para salas, saietas y comedores. Gran surtido de Jarrones, columnas, figuras, platos, cuadros y estatuas de porcelana fina, biscuit y terracota. J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56. C-1824

EL JABON SUFUROSO de GLENN.

La original y mejor combinación de su clase. Ningún otro jabón reúne las mismas propiedades emolientes y desinfectantes. Para el Tocador y el Baño. Purifica, cura y evita las enfermedades. C. N. CRITTENTON CO., 115 Fulton St., New York, U. S. A. Lo venden todos los droguistas.

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esteilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. 49 HABANA 49 C 1822

LA EMINENCIA

CIGARROS

LA FAMA DE ESTOS CIGARROS, LA PREGONA EL MUNDO ENTERO.

De que sus cupones representan los más valiosos regalos, es buena prueba la codicia con que se buscan.

De que los objetos que se regalan son del gusto más depurado y alta novedad, nos responden la satisfacción y contento de los agraciados.

De que los regalos extraordinarios, aparte de los cupones, son un verdadero éxito, lo afirma la opinión unánime de todo un pueblo; bien es verdad que para obtenerlo, no hemos reparado en sacrificios y lo mismo regalamos \$100.000 que 1.000.000

GALIANO 98, Habana.

Pídase Emulsión Creosotada DE RABELL.

EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

Habaneras

Notas

En el Yacht Club.
Tratándose de una fiesta en la aristocrática sociedad de la playa de Marianao huelga consignar, por innecesario, que ha sido selecta, que ha sido elegante.

Seleccionadas y elegantes resultan siempre todas.
La de ayer lo confirmaba.

A pesar de que la concurrencia era un tanto mediana, la calidad suplió bellamente la cantidad, compensándola, como siempre sucede en estos casos, con los prestigios de la distinción y los encantos de la hermosura.

Cálpese solo al estado general del tiempo que no estuviera el Club como otros años en esa fiesta tradicional.

Además, que eran muchos los que hubieran preferido un baile.

Las matinales han presentado este verano caracteres inequívocos de decadencia.

Nuestras familias elegantes se han retraído, en gran parte, de ese género de fiestas.

Quiéren de día el teatro, la calle, la visita...
Todo, menos el baile.

Acabará éste por relegarse a la noche exclusivamente.

De esto hablaba yo, de vuelta de la playa y cuando me traía a la ciudad en su automóvil, con el muy simpático *sportman* Panchito Tabernilla.

Sí, mis lectoras amadas.
Las matinales degeneran visiblemente y ya para el otro verano no habrá que pensar en organizárselas por pena de exponerse a fracasos lamentables.

El *Habana Yacht Club* no será, por cierto, quien lo intente.
Sinó, al tiempo.

Viajeros.
En el *Morro Castle* salió el sábado, camino de New York, un pasaje numeroso.

La distinguida y hermosa dama María Luisa Rivas de Silveira con sus dos encantadoras hijas.

El general Mario Menocal y su bella esposa con la celebradísima señorita María Luisa Menocal.

El opulento comerciante de Gibara, señor don José H. Beola, con su distinguida familia.

Y la señorita Rosaura Menéndez acompañada de su hermano Demetrio. Feliz viaje lleven todos.

Anunciábase para mañana una *soirée* íntima en los salones de la señora Carrizosa de Robelín.

Está suspendida.
Causa de esta suspensión es hallarse muy grave la señorita Carmen Rosell y Malpica, enlazada con la familia de Robelín, desde antigua, por lazos de estrecha amistad.

Me apresuro a dar la noticia que antecede para conocimiento de los numerosos amigos de la casa que se disponían a concurrir a la fiesta de mañana.

En el *carnet* de la semana que hoy empieza hay una nota risueña.

Trátase de una boda.
La boda de la señorita Nena Soto Navarro y el joven doctor Mario Altuzarra, que se celebrará el jueves, a las nueve de la noche, en la iglesia de Monserrate.

Boda del gran mundo.
Una fiesta de esgrima.
Se celebró ayer, con gran animación, en la *Sala-Alonso*.

El DIARIO hablará mañana de los asaltos tan lucidos que se sucedieron entre los discípulos de esta sala y los del profesor Cherembad, director de la sala de armas del *Casino Español*.

De antemano diré que fué objeto de todos los elogios, por parte de cuantos asistieron a los asaltos, el profesor Alesson.

Una figura nueva, y ya de las más salientes, en nuestro mundo de la esgrima.

Tres chic.
Un mundo de primores, en dices y en medallitas, hay en *La Acaica*.

Dices y medallitas, estilo modernista, que acaba de recibir de París la flamante joyería del *boulevard* de San Rafael.

Para un obsequio, si se quiere que sea de gusto y novedad, nada mejor que elegir entre un dize o una medalla.
A cual más bonito y a cual más elegante.

Lo repite: tres chic.
Una triple más.
Llega para Martí, y es Esperanza

Dimarías, que se encuentra en Triscornia guardando cuarentena.
Debutará el sábado.
Bienvenida!

ENRIQUE FONTANILLS.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Nos juntemos los cronistas, nos lleguemos a *Trotcha*, saludemos a don Ventura, que está más brioso y más garrido que el siempre garrido y brioso cabo López, organicemos una modesta colación, nos la manduquemos y saquemos ánimo. El *Moet Chandón* fué con nosotros. Quiero decir, que refresquemos.

Allí estaban todos cuantos pusieron las pecadoras manos en los asuntos peleteriles. Portelita, (Medorado), Macario Castillo, Caballero, Silveira, Valle de Ojeda, Muñoz (Andrea), Aseucio, Velez (asalmonado), Rivero F., Aldereguía, Ubago, Cossido y Rivero-Atanasio, íntimo amigo mío, sujeto de estima.

De dónde diablo sacó *Beti* el *Moet Chandón*—champagne muy superior al Cazalla y al Monovar—, y de dónde hubo aquellos ricos tabacos de Larrañaga—pálidos, pálidos, pálidos—con que nos larrañagó tan delicada y espléndidamente... No abramos las puertas del tabernáculo... Baste saber que hubo *Moet Chandón* y que hubo Larrañagas y que se lo larrañagamos muchísimo. Es mucho *Beti* y mucho *Jai* (mañitas).

Aldereguía quiso cantar. Se trae ahora una voz capaz de dar un susto a un ministro. Se lo quitamos de la cabeza—el afán de cantar, no el ministro—y él nos obedeció; tomó la revancha recitando algunos versos cultos de su musa leca. Así está Aldereguía que ni con champagne le sale el pelo. Ni con champagne, ni con alicates!

La fiesta estuvo buena. Cordial sobre todo. Cen decir que no se habló de solidaridad está hecho el elogio. El fotógrafo de *La Lucha*, Luis Mestre, nos enfocó, aunque indignos, bajo la dirección inmediata de Caballero, que es el que pone los puntos a los agrupados. El representante de Don Ventura *Trotcha* nos honró lanzándose sobre el arcon con un vaso de champagne que nos obsequió Seferiz, ilustre astrer que tiene aquella cantina excelentemente montada a la alta escuela.

Escúsome de decir, porque se sobredende, que el champagne del *Moet Chandón* fué *Moet Chandón*. Viva el lujo y *Beti* que lo trujo!

Lo primero que vimos al entrar en el *Jai-Alai*, fué al *Chiquito Irán*, el guapo *Pereira* ó *Sanchón* del Guachinango como le apellaban en Méjico. Le aplaudimos. Irán viene a aumentar la animación del *Jai-Alai*, que ayer estaba en su apogeo.

Los palcos rebosaban de caras hermosas y de cuerpos zaragatas. Las miradas quemaban. Portelita salió de allí, *toisito*. Las canchas atestadas, los tendidos atestados, la cazuela atestada. Pocas veces se vieron tantas testas reunidas.

El primer partido lo jugaron, de blanco *Chiquito de Eibar* y *Bravo* contra *Azouéne* y *Mudela*, ganaron los primeros. No vimos este partido porque mientras se desarrollaba le estábamos dando al filete duro y repetido.

Ganó la primera quiniela, contra nuestros deseos, *Trecet*. *Caramba* ¡por qué no le jugamos a *Trecet*! ¡Ah, Navarro, Navarro!

El segundo partido fué altisonante. *Petit* y *Abando*, blancos, contra *Isidoro* y *Machín*. A 30. *Petit* incierto y con alguna incoherencia en el remate. *Abando* muy jugador... Pero no pudo ser. Aunque *Isidoro* no hizo todo lo bueno que él sabe, *Machín* se llevó de calle el partido. Viene clarito, perfilado y con espaldas. Un año fué a España y se traía a Gárate, sobrino admirable. Este año fué a Méjico y nos trae un juego-jocito que dará mucho juego. Per ahora nadie le ha metido en cintura ni le han emborronado la carilla. Está admirable y prepotente. Los blancos quedaron en 24. *Petit* debutaba. Resperemos.

La segunda quiniela se la llevó *Villabona*, y con ella se llevó el diablo todas las migajas de nuestros bolsillos. *Urbarrí*, fresco; *Nazabal* un tantito rehecho. Amanecerá Dios otro día y medraremos.

Todos los meses nos reuniremos los cronistas y habrá *Moet Chandón* y *Larrañagas*... ¡Arriba caballo moro!

ATANASIO RIVERO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 24 de Octubre, a las ocho de la noche en el Frontón *Jai-Alai*:

Primer partido a 24 tantos.
..... Blancos.
..... Azules.
Primera quiniela a 8 tantos.
Que se jugará a la terminación del primer partido.
Segundo partido a 30 tantos.
..... Blancos.
..... Azules.
Segunda quiniela a 6 tantos.
Que se jugará a la terminación del segundo partido.
El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

BASE-BALL El juego de ayer.

Ante un público que llenaba por completo los hermosos terrenos de Almendares, se efectuó ayer tarde la inauguración de la serie de juegos de exhibición concertado entre nuestros favoritos *Cubs Habana*, *All Cuban* (Almendares) y *Fé*, y varias novenas americanas.

Iniciaron dichas series la novena *Cuban X Giants*, que dirige el Sr. Lamar, y la *All Cuban* cuyo director lo es el Sr. Linares.

La novena americana con excepción de dos tres jugadores, es la misma que nos visitó el año pasado, y que tanto palo recibió de nuestros players, pero en el presente se ha presentado con más cohesión en el campo y más diestros al *bat*, y la prueba de ello fué la paliza que le dieron a los nuestros en la 6ª entrada, en que convirtieron los terrenos de Almendares en un verdadero *tió vivo*.

Mr. Foster que ocupó el *box* de los *Cuban X Giants*, puso a raya a los muchachos de Abel, quienes a no ser en la última entrada, apenas le sacaron la bola del cuadro.

Los *All Cuban* se presentaron muy inferiores a cuando jugaron el último *Champion*, tal parecía que el viaje a los Estados Unidos los había mareado.

Aquel pitcher *D'Mesa* no era ni la sombra de lo que fué en el *Champion* último, pues ayer no pudo entrar en acción, y la prueba de ello fué que el público a mitad de juego pedía que lo sustituyeran.

Regino García, muy desconcertado en el *catcher*, y a Alfredo Cabrera se le cayeron las alas, y en cuanto a *Simón Valdés*, ayer estuvo muy desgraciado.

El resto de la novena hizo cuanto pudo por librarse de la *leña* que a la fuerza descargaron los *Cuban X Giants* en los terrenos.

Veremos el martes de la entrada semana que se presenta el *All Cuban*, pues en el de esta semana tendremos a *Valentín González*, el gran NAPOLEON, dirigiendo el *Club Habana*, y el jueves, es día de novedad, inauguración de la colosal novena del *Fé* bajo la Dirección de *Alberto Azev*.

Y ahora he aquí el *score* del juego de ayer:

Cuban X Giants		All Cuban	
JUGADORES	V. al bat.	JUGADORES	V. al bat.
D. Talbot 2ª B.....	4 1 0 2 4 2	L. Bustamante SS.....	4 0 0 0 3 1
J. Hill L. F.....	6 0 3 0 1 0 0	S. Valdés 2ª B.....	4 1 1 0 1 5 3
C. Weston C. F.....	5 1 1 0 0 0 0	R. Almeida 3ª B.....	4 1 1 0 3 1 0
M. Clellan R. F.....	5 1 0 0 0 0 0	E. Palomino R. F.....	3 2 2 0 1 0 0
M. Moore 3ª B.....	5 2 2 0 3 4 0	R. García C.....	4 1 1 0 4 3 0
R. Wilson 1ª B.....	5 1 2 0 15 0 0	H. Hidalgo C. F.....	3 0 0 0 0 1 0
A. Foster P.....	5 1 2 0 0 3 1	A. Cabañas C. F.....	1 1 1 0 0 0 0
C. Williams C.....	3 1 1 0 3 2 0	A. Marsán L. F.....	4 0 2 0 0 2 0
J. Hill S. S.....	3 0 0 2 3 3 0	A. Cabrera 1ª B.....	4 0 0 0 13 0 2
		A. D'Mesa P.....	2 0 0 0 0 4 0
		J. Muñoz P.....	1 0 0 0 0 0 0
Totales.....	41 8 12 2 27 16 3		

All Cuban	
JUGADORES	V. al bat.
L. Bustamante SS.....	4 0 0 0 3 1
S. Valdés 2ª B.....	4 1 1 0 1 5 3
R. Almeida 3ª B.....	4 1 1 0 3 1 0
E. Palomino R. F.....	3 2 2 0 1 0 0
R. García C.....	4 1 1 0 4 3 0
H. Hidalgo C. F.....	3 0 0 0 0 1 0
A. Cabañas C. F.....	1 1 1 0 0 0 0
A. Marsán L. F.....	4 0 2 0 0 2 0
A. Cabrera 1ª B.....	4 0 0 0 13 0 2
A. D'Mesa P.....	2 0 0 0 0 4 0
J. Muñoz P.....	1 0 0 0 0 0 0
Totales.....	34 6 8 0 27 17 7

ANOTACION POR ENTRADAS.
Cuban X Giant..... 0-1-0-0-0-7-0-0-0 = 8
All Cuban..... 1-0-0-0-0-2-0-0-3 = 6

Sumario:
Earned run: All Cuban 3, Cuban X Giant 1.
Stolen bases: por Talbot, P. Hill, Weston, Mc Clellan, Moore, R. García, D'Mesa.

Two base hits: Wilson 1.
Double plays: Cuban X Giant 1 por Moore, Talbot y Wilson.

Struck outs: por Foster 2 a Bustamante y Marsan; por D'Mesa a Moore, Wilson y J. Hill.
Called balls: por Foster 2, por D'Mesa 3.

Passed balls: R. García 2.
Tiempo: 2 horas y 10 minutos.
Umpires: Poyo y A. M. García.
Anotador Oficial: R. S. Mendoza.

En la 7ª entrada Hidalgo es sustituido por Cabañas; y en la 9ª D'Mesa por J. Muñoz.

MENDOZA.

SEDAS. SEDAS casi regaladas EN Al Bon Marché REINA 33, frente a Galiano.

CRONICA DE POLICIA

Noticias varias

Esta madrugada, poco antes de una, se dió la señal de alarma correspondiente a la agrupación núm. 1-5-2, por haberse recibido aviso en los cuarteles de bomberos que en la calle de Espada, entre las de San Miguel y Neptuno, se había declarado fuego.

Este tuvo lugar en las caballerizas de la panadería "La Reguladora", establecida en el núm. 16 de la primera de estas calles, a causa de haberse quemado un poco de heno y unas tablas.

Las llamas fueron apagadas en los primeros momentos de haberse iniciado el fuego, por varios vigilantes de policía, vecinos y dependientes de la panadería.

Las caballerizas están situadas junto al solar del señor Tuñón, que sirve para depósito de maderas, y el cual está asegurado en 8,000 pesos.

Según don Manuel Rivas, condeño de "La Reguladora", los daños causados por el fuego carecen de importancia, y el hecho aparece casual.

Al lugar de la alarma acudió el material de extinción del cuerpo de bomberos, que no tuvo necesidad de prestar sus auxilios.

En la segunda estación de policía fueron presentados por el vigilante 558, seis individuos de la raza blanca, vecinos accidentalmente de la fonda "La Paloma", los cuales se querellan contra don José García Fernández, dependiente de la agencia de inmigración de don Roque Gallego, de no quererle entregar sus equipajes si antes no le abonaban a razón de tres pesos por persona, por haberlos sacado de Triscornia, además de once pesos por su traslado a esta ciudad.

El señor Fernández, que también acudió a la estación de policía, niega la acusación que se le hace, y dice que tenía en su poder recibos que acreditaban la cantidad que les reclama como gastos hechos.

El menor Benito Arelo Mena, vecino de la calzada de la Infanta núm. 96, fué asistido ayer tarde en el Centro de Socorros de la 3ª demarcación, de una herida en la región lumbar izquierda de pronóstico leve, y cuya lesión dice se la causó en los terrenos de Almendares, el vigilante especial número 10, José Rodríguez.

Este último niega la acusación y a su vez manifiesta que la lesión que presenta dicho menor se la causó al caerse, por ir corriendo detrás él y otros menores más.

El señor Juez Correccional conoce de este hecho.

En el baile que esta madrugada se efectuó en el *Café Manzanares*, calzada de la Infanta, fueron lesionados los blancos Manuel Fernández S. Pedro, vecino de Damas 57, y María Hernández García, de San Isidro 23, por otro individuo de la propia raza, quien con un palo dió de golpes a ambos, lesionándolos.

Detenido el agresor, dijo nombrarse Ramón Alonso Díaz, residente en la calzada del Príncipe Alfonso núm. 114, y el cual quedó en libertad provisional a los pocos momentos, por haber prestado fianza.

Al bajar la escalera de su domicilio, doña Genoveva Plá, vecina de Marqués González núm. 16, con el menor Rafael Montero en los brazos, tuvo la desgracia resbalar, y en la caída sufrió dicho menor una herida en la región occipito frontal, acompañada de feúmenos cerebrales.

El estado del lesionado fué calificado de grave.

El vigilante 278 presentó en la 7ª Estación de Policía al blanco Nazario Alonso Peña, vecino de Belascoain núm. 17, a quien detuvo por haberle faltado de palabras, al tratar de inquirir a donde llevaba una cantidad de mezcla, que recogía en un cajón en la fábrica de tabacos *Romeu y Julieta*.

El detenido se querrela a su vez contra dicho vigilante de haberle pegado de bofetadas, causándole lesiones según certificado médico.

En el café de la calle de Acosta esquina a Egipto, fueron detenidos esta madrugada los blancos Francisco Rodríguez, Francisco Alonso Rodríguez y Joaquín Alvarez Paz, por encontrarse el vigilante 1,014 en repera y promoviendo un gran escándalo, en unión de otros individuos más, que lograron fugarse.

Los detenidos ingresaron en el Vivac.

Al estar jugando a la puerta de su domicilio, el menor Tomás Miranda, de 4 años de edad y vecino de Pifera número 7, tuvo la desgracia de caerse infriniéndose una herida en la región mentoniana que fué calificada de proaósico leve, según certificado médico.

En la calle de las Animas, barrio de Casa Blanca, fué detenido en la madrugada de ayer el blanco Vicente Pereira Blanco, natural de España y de 16 años de edad, el cual se había fugado la noche anterior del departamento de inmigración de Triscornia.

El detenido quedó a la disposición del Juzgado Correccional competente.

El Dr. Sansores asistió de primera intención a don Tomás Novoa, vecino de Campanario 217, de una confusión en el vientre que sufrió casualmente al caer encima una tablón al estar haciendo unas pruebas en una sierra.

El estado del lesionado es grave y el Dr. Fortán se ha hecho cargo de su asistencia.

Por dirigir frases obscenas a unas niñas que pasaban anoche por el paseo del Malecón, fué detenido por el sargento de policía Jesús Hernández, el blanco Enrique Ureña, vecino de Amistad 64.

El detenido ingresó en el Vivac, siendo además acusado por dicho sargento de haberle faltado de palabra.

Un agente de la policía secreta de esta ciudad, cumpliendo órdenes de su jefe señor Jerez Varona, detuvo ayer al pardo José Herrera O'Farrill, sin oficio ni domicilio conocido, por aparecer autor del robo de 70 centenas, 25 libras y 30 pesos moneda americana, al sobrecargo del vapor "Clara", cuyo dinero se llevaron de la caja de caudales que tienen en su camarote, según publicamos en su oportunidad.

Al detenido se le ocupó un cinturón con hebilla de plata e incrustaciones de oro con las iniciales J. R., tarjeta de depósito en del Banco Cubano de Previsión por valor de cinco centenas y otros objetos de poco valor.

El detenido fué puesto a disposición del señor Juez de Instrucción del distrito Este.

Policia del Puerto.

Ayer fué asistido en la Casa de Secoros del primer distrito Mr. Peten Fortuner, tripulante de la goleta inglesa *King of Ason* que presentaba una contusión de segundo grado con desgarraduras en la piel en la mejilla izquierda y escoriaciones de la piel en el cuello.

Fortuner es acusado por su capitán de insubordinación y además se encontraba en estado de embriaguez.

El sargento Corrales que se constituyó en la casa de Socorro, levantó el acta correspondiente.

GACETILLA

LOS TEATROS.—En el Nacional ofrecerá esta noche la notable Compañía de Variedades de Mr. Hashim una extraordinaria función en la que tomarán partes todos los artistas.

El miércoles gran matiné con los precios siguientes: palcos, \$2; luneta con entrada 50 centavos y tertulia 10 centavos.

En Payret la Compañía dramática que dirige el notable primer actor Paco Fuentes pondrá en escena esta noche *Los Miserables*, gran drama de espectáculo, en cuatro actos y un prólogo, dividido en dieciséis cuadros, inspirado en la célebre novela del inmortal Victor Hugo y arreglada a la escena española por don Javier Aráez.

Toman parte principal en la obra la simpática señorita Arévalo, la bella señora Abad y los señores Fuentes, Fustes, Colón y Rivero.

Para esta noche se ha hecho una gran rebaja de precios.

La luneta con su correspondiente entrada sólo cuesta un peso.

En Albisu, el eterno favorito, habrá esta noche tres tandas llenándose con las zarzuelas que más éxitos han obtenido en la actual temporada.

Hélas aquí:
A las ocho: *El contrabando*.
A las nueve: *La macarena*.
A las diez: *El perro chico*.

Noche de aplausos para las graciosísimas tiple Clotilde Rovira y Carmen Fernández de Lara.

Pronto reprise de la bellísima zarzuela *La torre del oro*.

En el simpático teatro Martí hay esta noche una novedad.

Se cantará la popular zarzuela en tres actos, original de Vital Aza y música del renombrado maestro Ruperto Chapí, titulada *El rey que robó*.

El papel de Rosa está a cargo de la simpática primera tiple Cecilia Delgado y el del Rey lo hará la graciosa Carolina Fernández.

Los precios que regirán esta noche son populares.

La luneta con entrada, por toda la función, sesenta centavos.

Mañana debut del primer actor cómico señor Nan de Allariz con la bonita zarzuela *En alta mar*.

Y en Alhambra va a primera hora *La muñeca de resortes* y después *Las Villas*, obras ambas que siguen dando grandes entradas.

Mañana, estreno de *Una noche de boda*, zarzuela del popular Villoch con música de Mauri y una decoración del notable escenógrafo señor Arias.

Nada más.

UN MENSAJE DE NEPTUNO.—Don X. X., señor—muy conocido en la Habana,—por su actividad sin límites,—y porque esas calles anda—de arriba a abajo, lo mismo—que si a medir las llegara,—recibí ayer por correo—y además certificada—una expresiva misiva—del alto rey de las aguas,—es decir de don Neptuno;—y así la misiva habla:

“Como sabes que te quiero—por las muchas circunstancias—que en tu persona concurren—y no le temen a nada,—ya que se entró el mes de Octubre—por las puertas de tu casa,—hay lluvias en este mes—y tempestades y ráfagas;—te quiero dar un consejo;—sigue como Dios manda.—Tan pronto recibas ésta,—ponte sin demora en marcha—a los Puertos de Luz,—que allí *La Marina* se halla.—Entras, y al instante compras—una inglesa capa de aguas,—un paraguas, unas botas—y unos chancos, en la casa—de Estín y Cot (*La Marina*),—y anda por las calles, anda—que ni el huracán furioso,—ni la lluvia, podrán nada—contra tí, que estás a prueba—de rayos, vientos y aguas”.

MATRIMONIO.—Un amigo nos pide la publicación de lo siguiente:
“Hoy se unirán con el eterno lazo en el templo del Espíritu Santo, una bella y hermosa señorita y un joven amable y simpático, a quien les deseo larga luna de miel, salud y felicidad.—P. P.”

VALENCIA.—La ciudad que arrancó a los moros el Cid Campeador, que arrulla el Taria con sus aguas y perfuma la huerta con los azahares de sus naranjos; la patria de Sorolla, el gran pintor y de Arolas, el inspirado poeta lírico; cuya historia ha descrito Llorente con su brillante pluma y cuyas mujeres pueden competir en hermosura con las circasianas y en gracia con las andaluzas; la que con la paella ha hecho célebre su cocina, tiene entre sus muchas cosas buenas y ricas una que es recreo del paladar: los melones de cueiga.

Y de esos melones de cueiga que son reyes de la fruta, ha recibido una gran remesa *El Anón del Prado*, que están diciendo:—¡Comedme!

Y hay que comprarlos y comerlos para disfrutar de un cachito de gloria en el suelo.

QUIEN BUSCA ENCUENTRA.—
—¿Qué tienes? ¿por qué la huella del dolor tu vida abate?
—¿Qué ocasión tu querrela?
—Voy persiguiendo una estrella:
La Estrella del chocolate.
La busco con interés,
y al fin la encontré en la Habana: no es llanto lo que en mí ves, es que hallé el *Tipo Francés* de Guerrero y Vilaplana.

VERDADERA EXPOSICION.—Lo ha sido en la mañana de ayer, domingo, la popular casa de Alfonso París, con motivo de haber puesto a la venta